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ಕರ್ನಾಟಕ  ಸರ್ನಾರ 

ಸನರ್ಾಜನಿಕ ಶಿಕ್ಷಣ ಇಲನಖೆ, ಬಳ್ನಾರಿ. 

ಕ್ೆೇತ್ರ ಶಿಕ್ಷಣನಧಿರ್ನರಿಗಳ ರ್ನರ್ನಾಲಯ, ಹಡಗಲಿ. 

ತನಲಲೂಕು ಗಣಿತ್ ಶಿಕ್ಷಕರ ವೆೇದಿರ್ೆ, ಹಡಗಲಿ 
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ಕರ.ಸಂ. ಕಲಿಕಾಂಶಗಳು ಅಂಕಗಳು 

1 ಸಮಾಂತರ ಶೆರೇಢಿಯ ಸೂತರ ಆಧಾರಿತ ಸಮಸ್ೆೆ 2 

2 ತ್ರರಭುಜಗಳ ಪರಮೇಯವನುು ಸ್ಾಧಿಸುವುದು ( 4 ಪರಮೇಯಗಳಲಿಿ ಯಾವುದಾದರು ಒಂದು ) 4/5 

3 ವರ್ಜಿಸುವ ವಿಧಾನದಂದ ಜೊೇಡಿ ಸಮೇಕರಣಗಳನುು ಬಿಡಿಸುವುದು 2 
4 ನಕ್ಷೆಯ ವಿಧಾನದಂದ ಜೊೇಡಿ ಸಮೇಕರಣಗಳನುು ಬಿಡಿಸುವುದು 4 
5 ವೃತತಗಳ ಪರಮೇಯವನುು ಸ್ಾಧಿಸುವುದು ( 2 ಪರಮೇಯಗಳಲಿಿ ಯಾವುದಾದರು ಒಂದು ) 3 
6 ರೆೇಖಾಖಂಡವನುು ದತತ ಅನುಪಾತದಲಿಿ ವಿಭಾಗಿಸುವ ರಚನೆ 2 
7 ವೃತತಕೆೆ ಸಪಶಿಕಗಳ ರಚನೆ 3 

8 ಸಮರೂಪ ತ್ರರಭುಜಗಳ ರಚನೆ 4 
9 ದೂರದ ಸೂತರ ಆಧಾರಿತ ಸಮಸ್ೆೆ/ ನಿದೆೇಿಶಾಂಕ ರೆೇಖಾಗಣಿತದ ಇತರೆ ಸರಳ ಸಮಸ್ೆೆಗಳು 2 

10 ವಗಿಸಮೇಕರಣವನುು ಸೂತರದ ಸಹಾಯದಂದ ಬಿಡಿಸುವುದು 2 
11 ಮೂಲಗಳ ಸವಭಾವ ಆಧಾರಿತ ಸಮಸ್ೆೆ 2 
12 ತ್ರರಕೊೇನಮತ್ರ ಅನಿಪಾತಗಳ ಆಧಾರಿತ ಸರಳ ಸಮಸ್ೆೆ 2 
13 ಸರಾಸರಿ ಅಥವಾ ಮಧಾೆಂಕ ಅಥವಾ ರೂಢಿಬೆಲೆ ಕಂಡುಹಿಡಿಯುವ ಸಮಸ್ೆೆ 3 

14 ಓರ್ಜೇವ ರಚನೆ 3 
15 ಸೂತರಗಳನುು ಕಲಿಯುವುದು 2 

ಒಟ್ುು 40 
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1 ಸಮಾಂತರ ಶೆರೇಢಿಯ ಸೂತರ ಆಧಾರಿತ ಸಮಸ್ೆೆ ಅಂಕ 2 

Type-1 
1) 2, 6, 10, 14,……………….. ಈ ಸಮಾಂತರ ಶೆರೇಢಿಯ 25 ನೆೇ ಪದವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
       ಪ:  a = 2, d = 6 – 2 = 4, n = 25, an = a25 = ? 
                    an = a + (  n – 1 ) d 
                   a25 = 2 + (25 – 1 ) 4 
                = 2 + ( 24 ) 4 
                = 2 + 96 
                   a25 = 98 
             ∴ 25 ನೆೇ ಪದವು 98 ಆಗಿದೆ. 
Type-2 

2) 1, 4, 7, 10,........ ಈ ಸಮಾಂತರ ಶೆರೇಢಿಯ ಎಷ್ುನೆೇ ಪದವು 61 ಆಗಿರುತತದೆ? 

ಪ:             an   =  a  + (n  -  1)d 
       61  = 1  +  (n – 1)3 
       61  = 1 + 3n -3 
       61  = 3n  -  2 
          61 + 2  = 3n  
                 63 = 3n    
            3n = 63 

       n  = 𝟔𝟑

𝟑
 

       n  = 13  
∴ 13 ನೆೇ ಪದವು 61 ಆಗಿರುತತದೆ. 

a=1 

d=4-1 

d=3 

an
 
= 61 

n=? 

ರ್ನ ಕಲಿಯುವೆ : 

1) 2, 7, 12,……………….. ಈ ಸಮಾಂತರ ಶೆರೇಢಿಯ 10 ನೆೇ 

ಪದವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                 ( Ans : a10 = 47 ) 
2) 1, 4, 7, 10,……………… ಈ ಸಮಾಂತರ ಶೆರೇಢಿಯ 15 ನೆೇ 

ಪದವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                 ( Ans : a10 = 43 ) 
3) 2, 5, 8, 11,……………… ಈ ಸಮಾಂತರ ಶೆರೇಢಿಯ 13 ನೆೇ 

ಪದವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                 ( Ans : a10 = 38 ) 
4) 10, 7, 4,……………….. ಈ ಸಮಾಂತರ ಶೆರೇಢಿಯ 30 ನೆೇ 

ಪದವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                 ( Ans : a10 = -77 ) 
5) 3, -1, -5, -9,……………… ಈ ಸಮಾಂತರ ಶೆರೇಢಿಯ  9 ನೆೇ 

ಪದವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                 ( Ans : a10 = -29 ) 
6)  

9 

1 

ರ್ನ ಕಲಿಯುವೆ : 

1) 2, 4, 6, 8,........ ಈ ಸಮಾಂತರ ಶೆರೇಢಿಯ ಎಷ್ುನೆೇ 

ಪದವು 62 ಆಗಿರುತತದೆ?              ( Ans : n = 31 ) 
2) 3, 8, 13, 18,........ ಈ ಸಮಾಂತರ ಶೆರೇಢಿಯ 

ಎಷ್ುನೆೇ ಪದವು 53 ಆಗಿರುತತದೆ?   ( Ans : n = 10 ) 
3) 21, 18, 15,........ ಈ ಸಮಾಂತರ ಶೆರೇಢಿಯ 

ಎಷ್ುನೆೇ ಪದವು -81 ಆಗಿರುತತದೆ?  ( Ans : n = 35 ) 
4) 5, 11, 17, 23,........ ಈ ಸಮಾಂತರ ಶೆರೇಢಿಯ 

ಎಷ್ುನೆೇ ಪದವು 71 ಆಗಿರುತತದೆ?    ( Ans : n = 12 ) 
5) 1, 4, 7, 10,........ ಈ ಸಮಾಂತರ ಶೆರೇಢಿಯ 

ಎಷ್ುನೆೇ ಪದವು 52 ಆಗಿರುತತದೆ?    ( Ans : n = 18 ) 
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Type-3 
1) 2, 5, 8, 11, ........ ಈ ಸಮಾಂತರ ಶೆರೇಢಿಯ ಮೊದಲ 10 ಪದಗಳ ಮೊತತ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಪ:  a = 2, d = 5 – 2 = 3, n = 10, Sn = S10 = ?  
       Sn =   𝒏

𝟐
  ( 2a    + (n -1)d ) 

       Sn =  𝟏𝟎

𝟐
 ( 2(2) + (10-1)3 ) 

   =   5  (  4   +  (  9  )3 ) 
   =   5 (  4   +   27  ) 
   =   5 (  31  ) 
       Sn = 155 
 
Type-4 

1)  2 + 5 + 8 + ............. + 59     ಸಮಾಂತರ ಶೆರೇಢಿಯ ಮೊತತ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
ಪ:          an  =   a   + (  n  – 1 ) d 
              59 =   2   + (  n – 1 )  3 
              59 =   2   +  3n  –   3 
              59 =   3n  -  1 
       59 + 1 =  3n  
             60 =  3n   
       =>  3n = 60 

               n = 𝟔𝟎

𝟑
       

           n = 20 

a = 2, an  = l = 59, n = 20, Sn = ? 
          Sn  =    𝒏

𝟐
    ( a +  l  ) 

          Sn  =   𝟐𝟎

𝟐
    ( 2 + 59 ) 

          Sn  =   10  (    61     ) 
      Sn  =    610 

ರ್ನ ಕಲಿಯುವೆ : 
1) 3, 7, 11, ........ ಈ ಸಮಾಂತರ ಶೆರೇಢಿಯ ಮೊದಲ 14 

ಪದಗಳ ಮೊತತ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.      ( Ans : n = 406 ) 
2)  3, 8, 13,........ ಈ ಸಮಾಂತರ ಶೆರೇಢಿಯ ಮೊದಲ 20 

ಪದಗಳ ಮೊತತ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.     ( Ans : n = 1010 ) 
3) 2, 7, 12, ........ ಈ ಸಮಾಂತರ ಶೆರೇಢಿಯ ಮೊದಲ 10 

ಪದಗಳ ಮೊತತ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.      ( Ans : n = 245 ) 
4) 8, 3, 2, ........ ಈ ಸಮಾಂತರ ಶೆರೇಢಿಯ ಮೊದಲ 22 

ಪದಗಳ ಮೊತತ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.       ( Ans : n = -979 ) 
5) 2, 5, 8, ........ ಈ ಸಮಾಂತರ ಶೆರೇಢಿಯ ಮೊದಲ 12 

ಪದಗಳ ಮೊತತ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.      ( Ans : n = 222 ) 

ರ್ನ ಕಲಿಯುವೆ : 

ಇವುಗಳ ಮೊತತ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
1) 1 + 4 + 7 + ……… + 28          ( Ans : Sn = 150) 

2) 3 + 6 + 9 + ……… + 42          ( Ans : Sn = 315) 

3) 2 + 6 + 10 + …… + 30          ( Ans : Sn = 128) 

4) 34 + 32 + 30 + ….. + 10       ( Ans : Sn = 242) 

a = 2, d = 5 – 2 = 3, an = 59, n = ? 
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2 ತ್ರರಭುಜಗಳ ಪರಮೇಯವನುು ಸ್ಾಧಿಸುವುದು ( 4 ಪರಮೇಯಗಳಲಿಿ ಯಾವುದಾದರೊಂದು) 4/5 
ಪರಮೇಯ 2.1 : ಥೆೇಲ್ಸ್ ಪರಮೇಯ (ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ ಪರಮೇಯ) 
“ತ್ರರಭುಜದ ಎರಡು ಬಾಹುಗಳನುು ಎರಡು ವಿಭಿನು ಬಿಂದುಗಳಲಿಿ ಛೆೇದಸುವಂತೆ ಒಂದು ಬಾಹುವಿಗೆ ಸಮಾನಾಂತರವಾಗಿ ಎಳೆದ 
ಸರಳರೆೇಖೆಯು ಉಳಿದೆರಡು ಬಾಹುಗಳನುು ಸಮಾನುಪಾತದಲಿ ಿವಿಭಾಗಿಸುತತದೆ.” 
           ದತತ:   ∆𝑨𝑩𝑪 ಯಲಿೂ 𝑩𝑪 ∥ 𝑫𝑬 

ಸ್ಾಧನಿೇಯ:   𝑨𝑫

𝑫𝑩
=

𝑨𝑬

𝑬𝑪
 

         ರಚನೆ:   BE ಮತುತ CD ಗಳನುು ಸ್ೆೇರಿಸಿ ಮತುತ DM  AC ಮತುತ EN  AB ಎಳೆಯಿರಿ. 

       ಸ್ಾಧನೆ:   ವಿ(∆𝑨𝑫𝑬)

ವಿ(∆𝑩𝑫𝑬)
=

𝟏

𝟐
×𝑨𝑫×𝑬𝑵

𝟏

𝟐
×𝑫𝑩×𝑬𝑵

=
𝑨𝑫

𝑫𝑩
   →  ①   (∆ ದ ವಿಸಿತೇಣಿ=𝟏

𝟐
× ಪಾದ × ಎತತರ) 

                      ಮತುತ      ವಿ(∆𝑨𝑫𝑬)

ವಿ(∆𝑪𝑬𝑫)
=

𝟏

𝟐
×𝑨𝑬×𝑫𝑴

𝟏

𝟐
×𝑬𝑪×𝑫𝑴

=
𝑨𝑬

𝑬𝑪
   →  ②  

                       ∆𝑩𝑫𝑬 ಮತುತ ∆𝑪𝑬𝑫 ಗಳು ಒಂದೆೇ ಪಾದ DF ಮತುತ BC ∥ 𝑫𝑬 ನಡುವೆ ಇವೆ. 
         ∴ ವಿ(∆𝑩𝑫𝑬) = ವಿ(∆𝑪𝑬𝑫) → ③ 

  ∴   
𝑨𝑫

𝑫𝑩
=

𝑨𝑬

𝑬𝑪
           (①, ② ಮತುತ ③ ರಿಂದ) 

ಕೊೇ.ಕೊೇ.ಕೊೇ. ನಿಧಾಿರಕ ಗುಣದ ಪರಮೇಯ (AAA ನಿಧಾಿರಕ ಗುಣ) 
 “ಎರಡು ತ್ರರಭುಜಗಳಲಿ ಿಅನುರೂಪ ಕೊೇನಗಳು ಸಮವಾದರೆ ಅವುಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳ ಅನುಪಾತಗಳು ಸಮ 
(ಅಥವಾ ಸಮಾನುಪಾತದಲಿಿರುತತದೆ) ಆದದರಿಂದ ಆ ತ್ರರಭುಜಗಳು ಸಮರೂಪವಾಗಿರುತತವೆ.” 
          ದತತ:  ∆𝑨𝑩𝑪 ಮತುತ  ∆𝑫𝑬𝑭 ಗಳಲಿೂ 

              ∠𝑨 = ∠D,  ∠B = ∠E  ಮತುತ ∠𝐂 = ∠F 

ಸ್ಾಧನಿೇಯ:  𝑨𝑩

𝑫𝑬
=

𝑩𝑪

𝑬𝑭
=

𝑨𝑪

𝑫𝑭
 

        ರಚನೆ:  DP=AB ಮತುತ DQ=AC ಆಗುವಂತೆ ಕತತರಿಸಿ PQ ಅನುು ಸ್ೆೇರಿಸಿ. 
     ಸ್ಾಧನೆ: ∆𝑨𝑩𝑪 ಮತುತ  ∆𝑫𝑷𝑸 ಗಳಲಿೂ 
   ∠𝑨 = ∠D               (∵ ದತತ) 

      DP=AB ಮತುತ DQ=AC              (∵  ರಚನ ) 

  ∴  ∆ 𝑨𝑩𝑪 ≡   ∆𝑫𝑷𝑸              (∵  ಬಾ. ಕ ಲೇ. ಬಾ. ಸರ್ವಸಮತ ಯ ಸವಯಂಸಿದಧ) 
  ∠𝑩 = ∠𝑷   ಮತುತ   𝑷𝑸 = 𝑩𝑪 → ①   ( ∵  ಸರ್ವಸಮ ತ್ರಿಭುಜದ ಅನುರಲಪ ಭಾಗಗಳು) 
  ಆದರ     ∠B = ∠E  = ∠𝑷   (∵  ದತತ ಮತುತ ①) 

   ∴   𝑷𝑸 ∥ 𝑬𝑭                               ( ∵ ಅನುರಲಪ ಕ ಲೇನಗಳು ಸಮವಾಗಿವ ) 

   ಆದದರಂದ    
𝑫𝑷

𝑫𝑬
=

𝑷𝑸

𝑬𝑭
=

𝑫𝑸

𝑫𝑭
               ( ∵ ಥ ೇಲ್ಸ್ ನ ಉಪಪಿಮೇಯ) 

    ∴ 𝑨𝑩

𝑫𝑬
=

𝑩𝑪

𝑬𝑭
=

𝑨𝑪

𝑫𝑭
               ( ∵ ರಚನ  ಮತುತ ①) 
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ಸಮರೂಪ ತ್ರರಭುಜಗಳ ವಿಸಿತೇಣಿಗಳ ಮೇಲಿನ ಪರಮೇಯ: (ಪರಮೇಯ 2.6) 
      “ ಎರಡು ಸಮರೂಪ ತ್ರರಭುಜಗಳ ವಿಸಿತೇಣಿಗಳ ಅನುಪಾತವು ಅವುಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳ ವಗಿಗಳ 
ಅನುಪಾತಕೆೆ  ಸಮವಾಗಿರುತತದೆ.”  
ದತತ : ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑷𝑸𝑹 

ಸ್ಾಧಾನಿೇಯ : ವಿ(∆𝑨𝑩𝑪)

ವಿ(∆𝑷𝑸𝑹)
= (

𝑨𝑩

𝑷𝑸
)

𝟐
= (

𝑩𝑪

𝑸𝑹
)

𝟐
= (

𝑪𝑨

𝑷𝑹
)

𝟐
 

ರಚನೆ : 𝑨𝑴 ⊥ 𝑩𝑪 ಮತುತ  𝑷𝑵 ⊥ 𝑸𝑹  ಗಳನುು ಎಳ ಯಿರ 
ಸ್ಾಧನೆ :   𝚫𝑨𝑩𝑴 ಮತುತ   𝚫𝑷𝑸𝑵  ಗಳಲಿ ಿ
                          ∠𝑩 = ∠𝑸                    (∵ ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑷𝑸𝑹) 
                         ∠𝑴 = ∠𝑵 = 𝟗𝟎 ∘     (∵ ರಚನ ) 
                      𝚫𝑨𝑩𝑴 ~  𝚫𝑷𝑸𝑵            (∵ 𝑨𝑨  ನಿರ್ಾವರಕ  ಗುಣ)  

                           
𝑨𝑴

𝑷𝑵
=

𝑨𝑩

𝑷𝑸
      → ① 

                
𝑨𝑩

𝑷𝑸
=

𝑩𝑪

𝑸𝑹
=

𝑨𝑪

𝑷𝑹
      → ② 

      

ಪೆೈಥಾಗೊೇರಸ್ ಪರಮೇಯ (ಪರಮೇಯ 2.8) 

“ಒಂದು ಲಂಬಕೊೇನ ತ್ರರಭುಜದಲಿ ಿವಿಕಣಿದ ಮೇಲಿನ ವಗಿವು ಉಳಿದೆರಡು ಬಾಹುಗಳ ವಗಿಗಳ ಮೊತತಕೆೆ ಸಮವಾಗಿರುತತದೆ.” 

    ದತತ:   ABC ಒಂದು ಲಂಬಕೊೇನ ತ್ರರಭುಜ. ಇಲಿ ಿB = 90o   ಆಗಿದೆ. 

ಸ್ಾಧನಿೇಯ:    AC2 =  AB2 + BC2  

  ರಚನೆ:   BD  AC ಎಳೆಯಿರಿ.     

      ಸ್ಾಧನೆ:          ADB  ABC     (∵ಪರಮೇಯ 2.7) 

                                
𝑨𝑫

𝑨𝑩
=

𝑨𝑩

𝑨𝑪
                                 (∵ 𝑨𝑨 ನಿರ್ಾವರಕ  ಗುಣ) 

                          𝑨𝑫. 𝑨𝑪 = 𝑨𝑩𝟐       → ① 
                            BDC  ABC     (∵ಪರಮೇಯ 2.7) 

                                
𝑫𝑪

𝑩𝑪
=

𝑩𝑪

𝑨𝑪
                                  (∵ 𝑨𝑨 ನಿರ್ಾವರಕ  ಗುಣ) 

                         𝑫𝑪. 𝑨𝑪 = 𝑩𝑪𝟐       → ① 
① + ②       𝑨𝑫. 𝑨𝑪 + 𝑫𝑪. 𝑨𝑪 = 𝑨𝑩𝟐 + 𝑩𝑪𝟐 

                               𝑨𝑪. (𝑨𝑫 + 𝑫𝑪) = 𝑨𝑩𝟐 + 𝑩𝑪𝟐 
                                               𝑨𝑪. 𝑨𝑪 = 𝑨𝑩𝟐 + 𝑩𝑪𝟐 
                                                    𝑨𝑪𝟐 = 𝑨𝑩𝟐 + 𝑩𝑪𝟐 

   
ವಿ(∆𝑨𝑩𝑪)

ವಿ(∆𝑷𝑸𝑹)
=

𝟏
𝟐 × 𝑩𝑪 × 𝑨𝑴

𝟏
𝟐 × 𝑸𝑹 × 𝑷𝑵

      

   
ವಿ(∆𝑨𝑩𝑪)

ವಿ(∆𝑷𝑸𝑹)
=

𝑨𝑩

𝑷𝑸
×

𝑨𝑩

𝑷𝑸
          (∵ ①&②) 

        
ವಿ(∆𝑨𝑩𝑪)

ವಿ(∆𝑷𝑸𝑹)
= (

𝑨𝑩

𝑷𝑸
)

𝟐

 

       
ವಿ(∆𝑨𝑩𝑪)

ವಿ(∆𝑷𝑸𝑹)
= (

𝑨𝑩

𝑷𝑸
)

𝟐

= (
𝑩𝑪

𝑸𝑹
)

𝟐

= (
𝑪𝑨

𝑷𝑹
)

𝟐
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3 ವರ್ಜಿಸುವ ವಿಧಾನದಂದ ಜೊೇಡಿ ಸಮೇಕರಣಗಳನುು ಬಿಡಿಸುವುದು 2 

1) x + y = 14 ಮತುತ x – y = 4 ಸಮೇಕರಣಗಳನುು ವರ್ಜಿಸುವ ವಿಧಾನದಂದ ಬಿಡಿಸಿ.   
ಪ:      x   +  y    =   14     →① 

x   –  y    =     4     →② 
           2x     =    18 

                 x   =  𝟏𝟖

𝟐
 

                 x   =  9 
                                    ∴ x = 9  ಮತುತ  y = 5 
ರ್ನ ಕಲಿಯುವೆ : 
1) x+y=7 & x–y=1  ಉ: x=4 & y=3 2)  x+y=9 & x–y=3  ಉ: x=6 & y=3 3)  x+y=5 & x–y=1  ಉ: x=3 & y=2 

4)  x+y=5 & x–y=3  ಉ: x=4 & y=1 5)  x+y=8 & x–y=2  ಉ: x=5 & y=3 6)  x+y=6 & x–y=4  ಉ: x=5 & y=1 
7)  2x+3y=14 & 2x–3y=2  ಉ: x=4 & y=3 8)  3x+2y=8 & 3x–2y=4  ಉ: x=2 & y=1 9)  x+2y=10 & x–2y=1  ಉ: x=4 & y=3 

 

2) 3x + 4y = 10 ಮತುತ 2x – 2y = 2 ಸಮೇಕರಣಗಳನುು ವರ್ಜಿಸುವ ವಿಧಾನದಂದ ಬಿಡಿಸಿ  

ಪ:     3x  + 4y  =  10 →① x 2 
          2x  - 2y  =   2  →② x 3 
      6x  +  8y  =  20 
      6x  -   6y  =   6     ಕಳೆಯಲಾಗಿ 
               14y =  14 

                 y   =  𝟏𝟒

𝟏𝟒
 

                 y   =  1 
                                    ∴ x = 2  ಮತುತ  y = 1 
ರ್ನ ಕಲಿಯುವೆ : 

1) 2x+3y=7 & 3x–4y=2  ಉ: x=2 & y=1 2) 2x+y=5 & 3x+2y=8  ಉ: x=2 & y=1 3) 2x+4y=14 & 3x–3y=3   ಉ: x=3 & y=2 

5) 3x+2y=16 & 2x–3y=2  ಉ: x=4 & y=2 6) 3x–5y=4 & 3x–2y=7  ಉ: x=3 & y=1 7) x+2y=8 & 3x–y=3   ಉ: x=2 & y=3 
7) 2x+3y=9 & 3x–4y=5   ಉ: x=3 & y=1 8) x+y=9 & 3x–2y=2   ಉ: x=4 & y=5 9) 2x+4y=18 & x–y=3   ಉ: x=5 & y=2 

 

-  + - 

x = 9 ಅನುು ಸ. ① ರಲಿಿ ಆದೆೇಶಿಸಿದಾಗ 

          x   +  y    =   14 

          9   +  y    =   14 

                   y    =  14 - 9 

                   y    =   5 

y = 1 ಅನುು ಸ. ① ರಲಿ ಿಆದೆೇಶಿಸಿದಾಗ 
          3x   +  4y    =   10 
          3x   + 4(1)  =   10 
          3x   +    4    =   10 
                    3x     =   10 – 4  
           3x    =    6 

             x    =   𝟔
𝟑
 

               x   =   2 
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4 ನಕ್ಷೆಯ ವಿಧಾನದಂದ ಜೊೇಡಿ ಸಮೇಕರಣಗಳನುು ಬಿಡಿಸುವುದು(ಗಾರಫ್) 4 

1) x – y  = 3 ಮತುತ  x  +  y  =  7  ಸಮೇಕರಣಗಳನುು ನಕ್ಷೆ ಮೂಲಕ ಬಿಡಿಸಿ. 
x  -   y    =   3 
x  -  3     =   y 
        y    =   x – 3  

 

x 0 3 5 

y -3 0 2 

     x  +   y    =  7 
              y    =  7  -  
x 

x 0 3 -1 

Y 7 4 8 

 
 

1) x+y=7 & x–y=1  ಉ: x=4 & y=3 2) x+y=9 & x–y=3  ಉ: x=6 & y=3 3) x+y=5 & x–y=1  ಉ: x=3 & y=2 

4) x+y=5 & x–y=3  ಉ: x=4 & y=1 5) x+y=8 & x–y=2  ಉ: x=5 & y=3 6) x+y=6 & x–y=4  ಉ: x=5 & y=1 

7) x+y=4 & x–y=1  ಉ: x=3 & y=1 8) x+y=7 & x–y=3  ಉ: x=5 & y=2 9) x+y=10 & x–y=2  ಉ: x=6 & y=4 

X = 0 

y    =   x – 3 

y    =   0 – 3 

y    =  - 3  
 

X = 3 

y    =   x – 3 

y    =   3 – 3 

y    =  0  
 

X = 5 

y    =   x – 3 

y    =   5 – 3 

y    =  2  
 

X = 0 
y    =   7 – x 
y    =   7 – 0 
y    =  7 
 

 

X = 3 
y    =   7 – x 
y    =   7 – 3 
y    =  4 
 

X = -1 
y    =   7 – x 
y    =   7 – (-1) 
y    =  7 + 1 
y   =  8 
 

ರ್ನ ಕಲಿಯುವೆ : 
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x = 0 

𝑦 =
2𝑥−12

3
  

𝑦 =
2(0)−12

3
  

𝑦 =
0−12

3
  

𝑦 =
−12

3
  

 y = -4 

 

1) x + 3y = 6  ಮತುತ  2x – 3y = 12  ಸಮೇಕರಣಗಳನುು ನಕ್ಷೆ ಮೂಲಕ ಬಿಡಿಸಿ. 

 x  +   3y    =   6 
     +   3y    =   6 - x 
          3y    =   6 - x 

            y    =  𝟔−𝒙

𝟑
 

x 0 3 -3 

y 2 1 3 

2x  -   3y  =  12 
2x  -   12  =  3y 
  3y =  2x  -  12 

             y    =  𝟐𝒙−𝟏𝟐

𝟑
 

 

x 0 3 -3 

y -4 -2 -6 

ರ್ನ ಕಲಿಯುವೆ : 

1) 2x+3y=7 & 3x–4y=2  ಉ: x=2 & y=1 2) 2x+y=5 & 3x+2y=8  ಉ: x=2 & y=1 3) 2x+4y=14 & 3x–3y=3   ಉ: x=3 & y=2 

5) 3x+2y=16 & 2x–3y=2  ಉ: x=4 & y=2 6) 3x–5y=4 & 3x–2y=7  ಉ: x=3 & y=1 7) x+2y=8 & 3x–y=3   ಉ: x=2 & y=3 
7) 2x+3y=9 & 3x–4y=5   ಉ: x=3 & y=1 8) x+y=9 & 3x–2y=2   ಉ: x=4 & y=5 9) 2x+4y=18 & x–y=3    ಉ: x=5 & y=2 

 

x = 0 

𝑦 =
6−𝑥

3
  

𝑦 =
6−0

3
  

𝑦 =
6

3
  

 y = 2 

 

x = 3 

𝑦 =
6−𝑥

3
  

𝑦 =
6−3

3
  

𝑦 =
3

3
  

 y = 1 

 

x = -3 

𝑦 =
6−𝑥

3
  

𝑦 =
6−(−3)

3
  

𝑦 =
6+3

3
  

𝑦 =
9

3
  

 y = 3 

 

x = 3 

𝑦 =
2𝑥−12

3
  

𝑦 =
2(3)−12

3
  

𝑦 =
6−12

3
  

𝑦 =
−6

3
  

 y = -2 

 

 

x = -3 

𝑦 =
2𝑥−12

3
  

𝑦 =
2(−3)−12

3
  

𝑦 =
−6−12

3
  

𝑦 =
−18

3
  

 y = -6 
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5 ವೃತತಗಳ ಪರಮೇಯವನುು ಸ್ಾಧಿಸುವುದು ( 2 ಪರಮೇಗಳಲಿಿ ಯಾವುದಾದರೊಂದು) 3 
ಪರಮೇಯ 4.1:  

“ ವೃತತದ ಮೇಲಿನ ಯಾವುದೆೇ ಬಿಂದುವಿನಲಿಿ ಎಳೆದ ಸಪಶಿಕವು, ಸಪಶಿ ಬಿಂದುವಿನಲಿಿ ಇಳೆದ ತ್ರರಜೆಕೆೆ 

ಲಂಬವಾಗಿರುತತದೆ.” 
ದತತ : O ವೃತತಕೆೇಂದರ ಮತುತ P ಬಿಂದುವಿನಲಿಿ XY ಒಂದು ಸಪಶಿಕವಾಗಿದೆ. 
ಸ್ಾಧನಿೇಯ : 𝑶𝑷 ⊥ 𝑿𝒀 
ರಚನೆ : P ಯನುು ಹೊರತುಪಡಿಸಿ, XY ಮೇಲೆ ಮತೊತಂದು ಬಿಂದು  
            Q ಅನುು ಗುರುತ್ರಸಿ ಮತುತ OQ ಅನುು ಸ್ೆೇರಿಸಿ. 
ಸ್ಾಧನೆ : OQ = OR + RQ       ( ಇಲಿಿ OR ತ್ರರಜೆವಾಗಿದೆ) 
              OQ = OP + RQ       ( OR = OP ಏಕಂದರೆ ಒಂದೆೇ ವೃತತದ ತ್ರರಜೆಗಳು) 
              OQ > OP 
          O ಬಿಂದುವಿನಿಂದ XY ಗೆ ಇರುವ ಕನಿಷ್ು ದೂರ OP ಆಗಿದೆ. 
                                     ∴  𝑶𝑷 ⊥ 𝑿𝒀 
 
ಪರಮೇಯ 4.2: 

“ ಬಾಹೆ ಬಿಂದುವಿನಿಂದ ವೃತತಕೆೆ ಎಳೆದ ಸಪಶಿಕಗಳ ಉದದವು ಸಮನಾಗಿರುತತದೆ.” 
ದತತ :  ̓O  ̓ವೃತತಕೆೇಂದರ ಮತುತ  ̓P  ̓ ಬಾಹೆಬಿಂದುವಿನಿಂದ PQ & PR  ಸಪಶಿಕಗಳನುು ಎಳೆಯಲಾದೆ. 
ಸ್ಾಧನಿೇಯ :      PQ = PR 
ರಚನೆ : OP, OQ ಮತುತ OR ಗಳನುು ಸ್ೆೇರಿಸಿ. 
ಸ್ಾಧನೆ :      ∆𝑶𝑷𝑸   ಮತುತ  ∆𝑶𝑷𝑹   ಗಳಲಿೂ 
                             OQ = OR                       ( ಒಂದೆೇ ವೃತತದ ತ್ರರಜೆಗಳು ) 
                             OP = OP                        ( ಸ್ಾಮಾನೆ ಬಾಹು ) 
      ಆದದರಿಂದ    ∆𝑶𝑷𝑸  ≅   ∆𝑶𝑷𝑹         ( ಲಂ.ವಿ.ಬಾ ) 
                      ∴ 𝑷𝑸 = 𝑷𝑹 
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6 ರೆೇಖಾಖಂಡವನುು ದತತ ಅನುಪಾತದಲಿಿ ವಿಭಾಗಿಸುವ ರಚನೆ 2 

1) 7 cm ಉದದದ ರೆೇಖಾಖಂಡವನುು 3 : 2 ಅನುಪಾತದಲಿಿ ವಿಭಾಗಿಸಿ. 
ಹಂತಗಳು: 
1)ನಿೇಡಿದ ಅಳತೆಯಷ್ುು AB ರೆೇಖೆಯನುು ಎಳೆಯಬೆೇಕು 
2)ಓರೆರೆೇಖೆ AX ಎಳೆದು ನಿೇಡಿದ ಅನುಪಾತದ 
ಮೊತತದಷ್ುು ಸಮಭಾಗಗಳನುು ಮಾಡಬೆೇಕು 
3)ಕೊನೆಯ ಸಮಭಾಗದಂದ B ಗೆ ಸ್ೆೇರಿಸಿ 
∠ಕ ಲನ ಯ ಭಾಗ = ∠ಅನುಪಾತದ  ಪೂರ್ವ ಪದ  
ಆಗುವಂತೆ ಸಮಾಂತರ ರೆೇಖೆಯನುು C ಗೆ ಸ್ೆೇರುವಂತೆ 
ಎಳೆಯಬೆೇಕು 

 
 

ರ್ನ ಬಿಡಿಸುವೆ: 
1) 8 cm ಉದದದ ರೆೇಖಾಖಂಡವನುು 4 : 3 ಅನುಪಾತದಲಿ ಿವಿಭಾಗಿಸಿ. 2) 9 cm ಉದದದ ರೆೇಖಾಖಂಡವನುು 3 : 4 ಅನುಪಾತದಲಿ ಿವಿಭಾಗಿಸಿ. 

3) 6 cm ಉದದದ ರೆೇಖಾಖಂಡವನುು 2 : 3 ಅನುಪಾತದಲಿ ಿವಿಭಾಗಿಸಿ. 4) 7 cm ಉದದದ ರೆೇಖಾಖಂಡವನುು 3 : 5 ಅನುಪಾತದಲಿ ಿವಿಭಾಗಿಸಿ. 
 

7 ವೃತತಕೆೆ ಸಪಶಿಕಗಳ ರಚನೆ 3 
Type-1 ತ್ರರಜೆಗಳ ನಡುವಿನ ಕೊೇನ(ತ್ರರ.ನ.ಕೊೇ) ಕೊಟ್ಾುಗ 
1) 3 cm ತ್ರರಜೆವಿರುವ ವೃತತದಲಿ ಿತ್ರರಜೆಗಳ ನಡುವಿನ ಕೊೇನ 1100 ಇರುವಂತೆ ತ್ರರಜೆಗಳ ಅಂತೆಬಿಂದುಗಳಲಿ ಿಸಪಶಿಕಗಳನುು ರಚಿಸಿರಿ. 

ಹಂತಗಳು: 
1)ನಿೇಡಿದ ಅಳತೆಯ ತ್ರರಜೆದಷ್ುು ವೃತತ ರಚಿಸಿ. 
2)ತ್ರರಜೆಗಳ ನಡುವೆ ಕೊೇನ 1100 ಇರುವಂತೆ ತ್ರರಜೆಗಳನುು ಎಳೆಯಿರಿ. 
3)ತ್ರರಜೆಗಳ ಅಂತೆಬಿಂದುಗಳಲಿಿ ಸಪಶಿಕಗಳನುು ರಚಿಸಿರಿ. 

 
 

ರ್ನ ಕಲಿಯುವೆ : 
1) 3.5 cm ತ್ರರಜೆವಿರುವ ವೃತತದಲಿ ಿತ್ರರಜೆಗಳ ನಡುವಿನ ಕೊೇನ 800 ಇರುವಂತೆ ತ್ರರಜೆಗಳ ಅಂತೆಬಿಂದುಗಳಲಿ ಿಸಪಶಿಕಗಳನುು ರಚಿಸಿರಿ. 
2) 4 cm ತ್ರರಜೆವಿರುವ ವೃತತದಲಿಿ ತ್ರರಜೆಗಳ ನಡುವಿನ ಕೊೇನ 700 ಇರುವಂತೆ ತ್ರರಜೆಗಳ ಅಂತೆಬಿಂದುಗಳಲಿ ಿಸಪಶಿಕಗಳನುು ರಚಿಸಿರಿ. 
3) 4.5 cm ತ್ರರಜೆವಿರುವ ವೃತತದಲಿಿ ತ್ರರಜೆಗಳ ನಡುವಿನ ಕೊೇನ 600 ಇರುವಂತೆ ತ್ರರಜೆಗಳ ಅಂತೆಬಿಂದುಗಳಲಿ ಿಸಪಶಿಕಗಳನುು ರಚಿಸಿರಿ. 
4) 5 cm ತ್ರರಜೆವಿರುವ ವೃತತದಲಿಿ ತ್ರರಜೆಗಳ ನಡುವಿನ ಕೊೇನ 750 ಇರುವಂತೆ ತ್ರರಜೆಗಳ ಅಂತೆಬಿಂದುಗಳಲಿ ಿಸಪಶಿಕಗಳನುು ರಚಿಸಿರಿ.  
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Type-2    ಸಪಶಿಕಗಳ ನಡುವಿನ ಕೊೇನ(ಸಪ.ನ.ಕೊೇ) ಕೊಟ್ಾುಗ 
1) 5 cm ತ್ರರಜೆವಿರುವ ವೃತತದಲಿಿ ಸಪಶಿಕಗಳ ನಡುವಿನ ಕೊೇನ 600 ಇರುವಂತೆ ವೃತತಕೆೆ ಸಪಶಿಕಗಳನುು ಎಳೆಯಿರಿ. 

ತ್ರರ.ನ.ಕೊೇ = 180o – ಸಪ.ನ.ಕೊೇ        ತ್ರರ.ನ.ಕೊೇ = 180o – 60o = 120o 

ಹಂತಗಳು: 
1)ತ್ರರಜೆಗಳ ನಡುವಿನ ಕೊೇನವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು. 
2)ನಿೇಡಿದ ಅಳತೆಯ ತ್ರರಜೆದಷ್ುು ವೃತತ ರಚಿಸಿ. 
3)ತ್ರರಜೆಗಳ ನಡುವೆ ಕೊೇನ 1100 ಇರುವಂತೆ ತ್ರರಜೆಗಳನುು ಎಳೆಯಿರಿ. 
4)ತ್ರರಜೆಗಳ ಅಂತೆಬಿಂದುಗಳಲಿಿ ಸಪಶಿಕಗಳನುು ರಚಿಸಿರಿ. 
 

ರ್ನ ಕಲಿಯುವೆ : 
2) 3 cm ತ್ರರಜೆವಿರುವ ವೃತತದಲಿ ಿಸಪಶಿಕಗಳ ನಡುವಿನ ಕೊೇನ 700 ಇರುವಂತೆ ವೃತತಕೆೆ ಸಪಶಿಕಗಳನುು ಎಳೆಯಿರಿ. 
3) 3.5 cm ತ್ರರಜೆವಿರುವ ವೃತತದಲಿ ಿಸಪಶಿಕಗಳ ನಡುವಿನ ಕೊೇನ 800 ಇರುವಂತೆ ವೃತತಕೆೆ ಸಪಶಿಕಗಳನುು ಎಳೆಯಿರಿ. 
4) 4 cm ತ್ರರಜೆವಿರುವ ವೃತತದಲಿ ಿಸಪಶಿಕಗಳ ನಡುವಿನ ಕೊೇನ 650 ಇರುವಂತೆ ವೃತತಕೆೆ ಸಪಶಿಕಗಳನುು ಎಳೆಯಿರಿ. 
5) 4.5 cm ತ್ರರಜೆವಿರುವ ವೃತತದಲಿ ಿಸಪಶಿಕಗಳ ನಡುವಿನ ಕೊೇನ 850 ಇರುವಂತೆ ವೃತತಕೆೆ ಸಪಶಿಕಗಳನುು ಎಳೆಯಿರಿ. 

6) 6 cm ವಾೆಸವಿರುವ ವೃತತದಲಿ ಿಸಪಶಿಕಗಳ ನಡುವಿನ ಕೊೇನ 550 ಇರುವಂತೆ ವೃತತಕೆೆ ಸಪಶಿಕಗಳನುು ಎಳೆಯಿರಿ. 

Type-3   ಜಾೆದ ಅಂತೆ ಬಿಂದುಗಳಲಿಿ ಸಪಶಿಕದ ರಚನೆ: 
1) 2.5 cm ತ್ರರಜೆವಿರುವ ವೃತತದಲಿಿ 3 cm ಉದದದ ಜಾೆವನುು ಎಳೆದು ಅದರ ಅಂತೆ ಬಿಂದುಗಳಲಿಿ ಸಪಶಿಕಗಳನುು ಎಳೆಯಿರಿ. 

ಹಂತಗಳು : 
1)ನಿೇಡಿದ ತ್ರರಜೆದ ಅಳತೆಯಷ್ುು ವೃತತ ರಚಿಸಿರಿ. 
2) ಜಾೆದ ಉದದದಂತೆ ವೃತತದಲಿಿ ಜಾೆವನುು ಎಳೆಯಿರಿ. 
3) ಜಾೆದ ಎರಡು ಶೃಂಗಗಳಿಂದ ವೃತತಕೆೇಂದರ O ಗೆ ಸ್ೆೇರಿಸಿ. 
4) ಜಾೆದ ಅಂತೆ ಬಿಂದುಗಳಲಿ ಿತ್ರರಜೆವನುು ಅನುಸರಿಸಿ ಸಪಶಿಕಗಳನುು ರಚಿಸಿರಿ. 

 
 

ರ್ನ ಕಲಿಯುವೆ : 
2) 5 cm ತ್ರರಜೆವಿರುವ ವೃತತದಲಿ ಿ7 cm ಉದದದ ಜಾೆವನುು ಎಳೆದು ಅದರ ಅಂತೆ ಬಿಂದುಗಳಲಿ ಿಸಪಶಿಕಗಳನುು ಎಳೆಯಿರಿ. 
3) 3 cm ತ್ರರಜೆವಿರುವ ವೃತತದಲಿ ಿ4.5 cm ಉದದದ ಜಾೆವನುು ಎಳೆದು ಅದರ ಅಂತೆ ಬಿಂದುಗಳಲಿ ಿಸಪಶಿಕಗಳನುು ಎಳೆಯಿರಿ. 
4) 3.5 cm ತ್ರರಜೆವಿರುವ ವೃತತದಲಿ ಿ6 cm ಉದದದ ಜಾೆವನುು ಎಳೆದು ಅದರ ಅಂತೆ ಬಿಂದುಗಳಲಿ ಿಸಪಶಿಕಗಳನುು ಎಳೆಯಿರಿ. 
5) 4 cm ತ್ರರಜೆವಿರುವ ವೃತತದಲಿ ಿ6 cm ಉದದದ ಜಾೆವನುು ಎಳೆದು ಅದರ ಅಂತೆ ಬಿಂದುಗಳಲಿ ಿಸಪಶಿಕಗಳನುು ಎಳೆಯಿರಿ. 

6) 4.5 cm ತ್ರರಜೆವಿರುವ ವೃತತದಲಿ ಿ7 cm ಉದದದ ಜಾೆವನುು ಎಳೆದು ಅದರ ಅಂತೆ ಬಿಂದುಗಳಲಿ ಿಸಪಶಿಕಗಳನುು ಎಳೆಯಿರಿ.  
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Type-4  ಬಾಹೆಬಿಂದುವಿನಿಂದ ವೃತತಕೆೆ ಸಪಶಿಕಗಳನುು ಎಳೆಯುವುದು.(Case-1 ದೂರ ವೃತತಕೆೇಂದರದಂದ ಕೊಟ್ಾುಗ) 

1) 3.5 cm ತ್ರರಜೆವುಳಳ ವೃತತಕೆೇಂದರದಂದ 8 cm ದೂರದಲಿಿರುವ ಬಾಹೆಬಿಂದುವಿನಿಂದ ವೃತತಕೆೆ ಸಪಶಿಕಗಳನುು ಎಳೆಯಿರಿ. 

    d = 8 cm, r = 3.5 cm             
                   ಹಂತಗಳು : 
1) d ಯ ಅಳತೆಯಷ್ುು PQ ರೆೇಖೆಯನುು ಎಳಯಿರಿ 
2) ತ್ರರಜೆದ ಅಳೆತೆಯಂತೆ ವೃತತವನುು Q ಶೃಂಗದಂದ ರಚಿಸಿರಿ. 
3) PQ ನ ಲಂಬಾಧಿಕವನುು ಎಳೆದು, ಮಧೆಬಿಂದು M ನುು ಗುರುತ್ರಸಿ. 
4) M ಬಿಂದುವಿನಿಂದ P & Q ಮೂಲಕ ಹಾದು ಹೊೇಗುವಂತೆ ವೃತತವನುು ರಚಿಸಿ. 
5) ಎರಡು ವೃತತಗಳು ಸ್ೆೇರುವ ಬಿಂದು(T) ಗಳನುು ಗುರುತ್ರಸಿ, ಬಾಹೆಬಿಂದು P ಯಿಂದ T 
ಗಳಿಗೆ ಸ್ೆೇರಿಸಿ, ಸಪಶಿಕಗಳನುು ಎಳೆಯಿರಿ. 
 

ರ್ನ ಕಲಿಯುವೆ : 
2) 3 cm ತ್ರರಜೆವುಳಳ ವೃತತಕೆೇಂದರದಂದ 6 cm ದೂರದಲಿಿರುವ ಬಾಹೆಬಿಂದುವಿನಿಂದ ವೃತತಕೆೆ ಸಪಶಿಕಗಳನುು ಎಳೆಯಿರಿ. 
3) 4 cm ತ್ರರಜೆವುಳಳ ವೃತತಕೆೇಂದರದಂದ 7 cm ದೂರದಲಿಿರುವ ಬಾಹೆಬಿಂದುವಿನಿಂದ ವೃತತಕೆೆ ಸಪಶಿಕಗಳನುು ಎಳೆಯಿರಿ. 
4) 3.5 cm ತ್ರರಜೆವುಳಳ ವೃತತಕೆೇಂದರದಂದ 9 cm ದೂರದಲಿಿರುವ ಬಾಹೆಬಿಂದುವಿನಿಂದ ವೃತತಕೆೆ ಸಪಶಿಕಗಳನುು ಎಳೆಯಿರಿ. 
5) 4.5 cm ತ್ರರಜೆವುಳಳ ವೃತತಕೆೇಂದರದಂದ 7 cm ದೂರದಲಿಿರುವ ಬಾಹೆಬಿಂದುವಿನಿಂದ ವೃತತಕೆೆ ಸಪಶಿಕಗಳನುು ಎಳೆಯಿರಿ. 

Type-4  ಬಾಹೆಬಿಂದುವಿನಿಂದ ವೃತತಕೆೆ ಸಪಶಿಕಗಳನುು ಎಳೆಯುವುದು.(Case-2 ದೂರ ವೃತತದಂದ ಕೊಟ್ಾುಗ) 

1) 3.5 cm ತ್ರರಜೆವುಳಳ ವೃತತದಂದ 4 cm ದೂರದಲಿಿರುವ ಬಾಹೆಬಿಂದುವಿನಿಂದ ವೃತತಕೆೆ ಸಪಶಿಕಗಳನುು ಎಳೆಯಿರಿ. 

    d = 4+3.5 = 7.5 cm, r = 3.5 cm             
                   ಹಂತಗಳು : 
1) d = ವೃತತದಂದ ದೂರ + ತ್ರರಜೆ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
2) d ಯ ಅಳತೆಯಷ್ುು PQ ರೆೇಖೆಯನುು ಎಳಯಿರಿ 
3) ತ್ರರಜೆದ ಅಳೆತೆಯಂತೆ ವೃತತವನುು Q ಶೃಂಗದಂದ ರಚಿಸಿರಿ. 
4) PQ ನ ಲಂಬಾಧಿಕವನುು ಎಳೆದು, ಮಧೆಬಿಂದು M ನುು ಗುರುತ್ರಸಿ. 
5) M ಬಿಂದುವಿನಿಂದ P & Q ಮೂಲಕ ಹಾದು ಹೊೇಗುವಂತೆ ವೃತತವನುು ರಚಿಸಿ. 
6) ಎರಡು ವೃತತಗಳು ಸ್ೆೇರುವ ಬಿಂದು(T) ಗಳನುು ಗುರುತ್ರಸಿ, ಬಾಹೆಬಿಂದು P ಯಿಂದ T 
ಗಳಿಗೆ ಸ್ೆೇರಿಸಿ, ಸಪಶಿಕಗಳನುು ಎಳೆಯಿರಿ. 

 

ರ್ನ ಕಲಿಯುವೆ : 
2) 3 cm ತ್ರರಜೆವುಳಳ ವೃತತದಂದ 4 cm ದೂರದಲಿಿರುವ ಬಾಹೆಬಿಂದುವಿನಿಂದ ವೃತತಕೆೆ ಸಪಶಿಕಗಳನುು ಎಳೆಯಿರಿ. 
3) 4.5 cm ತ್ರರಜೆವುಳಳ ವೃತತದಂದ 3 cm ದೂರದಲಿಿರುವ ಬಾಹೆಬಿಂದುವಿನಿಂದ ವೃತತಕೆೆ ಸಪಶಿಕಗಳನುು ಎಳೆಯಿರಿ. 
4) 3.5 cm ತ್ರರಜೆವುಳಳ ವೃತತಕೆೇಂದರದಂದ 4.5 cm ದೂರದಲಿರಿುವ ಬಾಹೆಬಿಂದುವಿನಿಂದ ವೃತತಕೆೆ ಸಪಶಿಕಗಳನುು ಎಳೆಯಿರಿ.  

M 

M 

Kori Vishwanath, GPG Boys PU College(High School), Huvina Hadagali                      



ಹಡಗಲಿ ತಾಲ್ಲೂಕು ಗಣಿತ ಶಿಕ್ಷಕರ ವ ೇದಿಕ             ನಾ ಕಲಿಯುವೆ ಮಲಿಿಗೆ ನಾಡಿನ ಜ್ಞಾನ ಪರಿಮಳದಲಿ                               Passing Package 2020-21 

  14 

8 ಸಮರೂಪ ತ್ರರಭುಜಗಳ ರಚನೆ 4 
Case – 1 ಸಮ ಭಿನುರಾಶಿ ಕೊಟ್ಾುಗ 
1) BC = 4 cm, AB = 6 cm, ಮತುತ AC = 4.5 cm ಇರುವಂತೆ ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕೆೆ ಸಮರೂಪವಾಗಿರುವ 

ಮತೊತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ABC ಯ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳಿಗೆ    𝟐
𝟑
   ರಷ್ಟುರುವಂತೆ ರಚಿಸಿ. 

ಹಂತಗಳು : 
1)ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. 
2)ಓರೆರೆೇಖೆ AX ಎಳೆದು, ನಿೇಡಿದ ಭಿನುರಾಶಿಯ ಅಂಶ & ಛೆೇದಗಳಲಿಿಯ 
ದೊಡಡ ಸಂಖೆೆಯಷ್ುು ಸಮಭಾಗಗಳನುು ಮಾಡಿ 
3) ಛೆೇದದ ಭಾಗವನುು B ಗೆ ಸ್ೆೇರಿಸಿ, ∠ಛ ೇದ = ∠ಅಂಶ ಆಗುವಂತೆ 
ಅಂಶದ ಭಾಗದಂದ ಸಮಾಂತರ ರೆೇಖೆ ಎಳೆದು BI ಅನುು ಗುರುತ್ರಸಿ. 
4) ∠𝑩 = ∠𝑩𝑰 ಆಗುವಂತೆ BI ನಲಿಿ ಸಮಾಂತರ ರೆೇಖೆ ಎಳೆದು CI 
ಅನುು ಗುರುತ್ರಸಿ.  

ರ್ನ ಕಲಿಯುವೆ : 
1) BC = 5 cm, AB = 6 cm, ಮತುತ AC = 4 cm ಇರುವಂತೆ ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕೆೆ ಸಮರೂಪವಾಗಿರುವ 

ಮತೊತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ABC ಯ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳಿಗೆ    𝟑
𝟒
   ರಷ್ಟುರುವಂತೆ ರಚಿಸಿ. 

2) 4 cm, 5 cm, ಮತುತ 6 cm ಇರುವಂತೆ ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕೆೆ ಸಮರೂಪವಾಗಿರುವ ಮತೊತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು 

ABC ಯ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳಿಗೆ    𝟐
𝟓
   ರಷ್ಟುರುವಂತೆ ರಚಿಸಿ. 

3) BC = 3.5 cm, AB = 5 cm, ಮತುತ AC = 4 cm ಇರುವಂತೆ ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕೆೆ ಸಮರೂಪವಾಗಿರುವ 

ಮತೊತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ABC ಯ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳಿಗೆ    𝟑
𝟓
   ರಷ್ಟುರುವಂತೆ ರಚಿಸಿ. 

4) BC = 4 cm, AB = 5 cm, ಮತುತ ∠𝑩 = 𝟔𝟎°  ಇರುವಂತೆ ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕೆೆ ಸಮರೂಪವಾಗಿರುವ 

ಮತೊತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ABC ಯ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳಿಗೆ    𝟑
𝟓
   ರಷ್ಟುರುವಂತೆ ರಚಿಸಿ. 

5) BC = 5 cm, AB = 6 cm, ಮತುತ ∠𝑩 = 𝟔𝟓°  ಇರುವಂತೆ ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕೆೆ ಸಮರೂಪವಾಗಿರುವ 

ಮತೊತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ABC ಯ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳಿಗೆ    𝟐
𝟑
   ರಷ್ಟುರುವಂತೆ ರಚಿಸಿ. 

6) BC = 4.5 cm, AB = 5.5 cm, ಮತುತ ∠𝑨 = 𝟓𝟓°  ಇರುವಂತೆ ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕೆೆ ಸಮರೂಪವಾಗಿರುವ 

ಮತೊತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ABC ಯ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳಿಗೆ    𝟐
𝟓
   ರಷ್ಟುರುವಂತೆ ರಚಿಸಿ. 

7) AB = 6 cm, ∠𝑩 = 𝟓𝟓°  ಮತುತ ∠𝑪 = 𝟔𝟓°   ಇರುವಂತೆ ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕೆೆ ಸಮರೂಪವಾಗಿರುವ 

ಮತೊತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ABC ಯ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳಿಗೆ    𝟒
𝟓
   ರಷ್ಟುರುವಂತೆ ರಚಿಸಿ. 

8) AB = 5 cm, ∠𝑩 = 𝟒𝟓°  ಮತುತ ∠𝑪 = 𝟓𝟎°   ಇರುವಂತೆ ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕೆೆ ಸಮರೂಪವಾಗಿರುವ 

ಮತೊತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ABC ಯ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳಿಗೆ    𝟑
𝟓
   ರಷ್ಟುರುವಂತೆ ರಚಿಸಿ. 

9) ಬಾಹುಗಳ ಉದದ 4 cm ಮತುತ 3 cm (ವಿಕಣಿವನುು ಹೊರತುಪಡಿಸಿ)  ಇರುವ ಒಂದು ಲಂಬಕೊೇನ ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ.  ನಂತರ 

ಮತೊತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು, ಅದರ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳ, ಮೊದಲ ತ್ರರಭಜದ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳ   𝟑
𝟓
   ರಷ್ಟುರುವಂತೆ ರಚಿಸಿ.  
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Case – 2 ವಿಷ್ಮ(ಮಶರ) ಭಿನುರಾಶಿ ಕೊಟ್ಾುಗ 
1) BC = 4 cm, AB = 6 cm, ಮತುತ AC = 4.5 cm ಇರುವಂತೆ ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕೆೆ ಸಮರೂಪವಾಗಿರುವ 

ಮತೊತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ABC ಯ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳಿಗೆ    𝟐
𝟑
   ರಷ್ಟುರುವಂತೆ ರಚಿಸಿ. 

ಹಂತಗಳು : 
1)ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. 
2)ಓರೆರೆೇಖೆ AX ಎಳೆದು, ನಿೇಡಿದ ಭಿನುರಾಶಿಯ ಅಂಶ & ಛೆೇದಗಳಲಿಿಯ 
ದೊಡಡ ಸಂಖೆೆಯಷ್ುು ಸಮಭಾಗಗಳನುು ಮಾಡಿ 
3) ಛೆೇದದ ಭಾಗವನುು B ಗೆ ಸ್ೆೇರಿಸಿ, ∠ಛ ೇದ = ∠ಅಂಶ ಆಗುವಂತೆ 
ಅಂಶದ ಭಾಗದಂದ ಸಮಾಂತರ ರೆೇಖೆ ಎಳೆದು BI ಅನುು ಗುರುತ್ರಸಿ. 
4) ∠𝑩 = ∠𝑩𝑰 ಆಗುವಂತೆ BI ನಲಿಿ ಸಮಾಂತರ ರೆೇಖೆ ಎಳೆದು CI ಅನುು 
ಗುರುತ್ರಸಿ.  

 
ರ್ನ ಕಲಿಯುವೆ : 
1) BC = 5 cm, AB = 6 cm, ಮತುತ AC = 4 cm ಇರುವಂತೆ ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕೆೆ ಸಮರೂಪವಾಗಿರುವ 

ಮತೊತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ABC ಯ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳಿಗೆ    𝟒
𝟑
   ರಷ್ಟುರುವಂತೆ ರಚಿಸಿ. 

2) 4 cm, 5 cm, ಮತುತ 6 cm ಇರುವಂತೆ ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕೆೆ ಸಮರೂಪವಾಗಿರುವ ಮತೊತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು 

ABC ಯ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳಿಗೆ    𝟓
𝟐
   ರಷ್ಟುರುವಂತೆ ರಚಿಸಿ. 

3) BC = 3.5 cm, AB = 5 cm, ಮತುತ AC = 4 cm ಇರುವಂತೆ ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕೆೆ ಸಮರೂಪವಾಗಿರುವ 

ಮತೊತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ABC ಯ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳಿಗೆ   𝟏 𝟐

𝟑
 (=  

𝟓

𝟑 
 )   ರಷ್ಟುರುವಂತೆ ರಚಿಸಿ. 

4) BC = 4 cm, AB = 5 cm, ಮತುತ ∠𝑩 = 𝟔𝟎°  ಇರುವಂತೆ ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕೆೆ ಸಮರೂಪವಾಗಿರುವ 

ಮತೊತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ABC ಯ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳಿಗೆ    𝟓
𝟑
   ರಷ್ಟುರುವಂತೆ ರಚಿಸಿ. 

5) BC = 5 cm, AB = 6 cm, ಮತುತ ∠𝑩 = 𝟔𝟓°  ಇರುವಂತೆ ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕೆೆ ಸಮರೂಪವಾಗಿರುವ 

ಮತೊತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ABC ಯ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳಿಗೆ    𝟑
𝟐
   ರಷ್ಟುರುವಂತೆ ರಚಿಸಿ. 

6) BC = 4.5 cm, AB = 5.5 cm, ಮತುತ ∠𝑨 = 𝟓𝟓°  ಇರುವಂತೆ ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕೆೆ ಸಮರೂಪವಾಗಿರುವ 

ಮತೊತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ABC ಯ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳಿಗೆ    𝟓
𝟐
   ರಷ್ಟುರುವಂತೆ ರಚಿಸಿ. 

7) AB = 6 cm, ∠𝑩 = 𝟓𝟓°  ಮತುತ ∠𝑪 = 𝟔𝟓°   ಇರುವಂತೆ ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕೆೆ ಸಮರೂಪವಾಗಿರುವ 

ಮತೊತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ABC ಯ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳಿಗೆ    𝟓
𝟒
   ರಷ್ಟುರುವಂತೆ ರಚಿಸಿ. 

8) AB = 5 cm, ∠𝑩 = 𝟒𝟓°  ಮತುತ ∠𝑪 = 𝟓𝟎°   ಇರುವಂತೆ ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕೆೆ ಸಮರೂಪವಾಗಿರುವ 

ಮತೊತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ABC ಯ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳಿಗೆ    𝟓
𝟑
   ರಷ್ಟುರುವಂತೆ ರಚಿಸಿ. 
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9 ದೂರದ ಸೂತರ ಆಧಾರಿತ ಸಮಸ್ೆೆ 2 
1) A(2, 3) ªÀÄvÀÄÛ B(10, -3) ¤zÉÃð±ÁAPÀ ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 
ಪ:   A(2 ,  3) ªÀÄvÀÄÛ B(10, -3) 

          (x1 , y1)     &     (x2 , y2) 

𝒅 = √(𝒙𝟐 − 𝒙𝟏)𝟐 + (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏)𝟐 

𝒅 = √(𝟏𝟎 − 𝟐)𝟐 + (−𝟑 − 𝟑)𝟐 

𝒅 = √      (𝟖)𝟐      +    (−𝟔)𝟐       

𝒅 = √       𝟔𝟒       +       𝟑𝟔     

𝒅 = √  𝟏𝟎𝟎       

𝒅 = 𝟏𝟎 ಮಾನಗಳು 

 

2) P(3, -4) ಬಿಂದುವಿನಿಂದ ಮೂಲಬಿಂದುವಿಗಿರುವ ದೂರವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
ಪ:  P(3, -4) = (x, y) 

𝒅 = √𝒙𝟐 +    𝒚𝟐   

𝒅 = √𝟑𝟐 + (−𝟒)𝟐 

𝒅 = √ 𝟗  +  𝟏𝟔   

𝒅 = √  𝟐𝟓    

𝒅 = 𝟓 ಮಾನಗಳು 

 
 
 

 

ನಾ ಬಿಡಿಸುವೆ : 

ಈ ಕೆಳಗಿನ ನಿದೆೇಿಶಾಂಕ ಬಿಂದುಗಳ ನಡುವಿನ ದೂರವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 

1) ( 2, 3 ), ( 4, 1 )    Ans : d = √𝟖      2) ( 1, 0 ), ( 5, 3 )      Ans : d = 5 

3) ( -1, 3 ), ( 2, 7 )   Ans : d = 5      4) ( -5, 7 ), ( -2, 3 )   Ans : d = 5 

5) ( 3, 5 ), ( -3, -3 )  Ans : d = 10      6) ( 0, 1 ), ( -3, 1 )    Ans : d = 3    

7) ( 4, -3 ), ( 1, 1 )   Ans : d =  5     8) ( 1, 0 ), ( 4, -4 )    Ans : d =  5  

9) ( -2, 3 ), ( 1, -1 )  Ans : d = 5    10) ( 3, 1 ), ( 3, 5 )   Ans : d =  4  

 

ನಾ ಬಿಡಿಸುವೆ : 

ಈ ಕೆಳಗಿನ ನಿದೆೇಿಶಾಂಕ ಬಿಂದುಗಳು ಮೂಲಬಿಂದುವಿನಿಂದ ಇರುವ  

ದೂರವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 

1) ( -4, 3 )               Ans : d = 𝟓      2) ( 1, 0 )                  Ans : d = 1 

3) ( -6, 8 )              Ans : d = 10      4) ( 3, 4 )                  Ans : d = 5 

5) ( -3, 4 )              Ans : d = 5      6) ( 4, 0 )                  Ans : d = 4    

7) ( 4, -3 )              Ans : d =  5     8) ( -6, 0 )                 Ans : d =  -6  

9) ( -2, 3 )           Ans : d  = √𝟏𝟑    10) ( -3, -4 )              Ans : d =  5  
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 9 ಭಾಗ ಪರಮಾಣ ಸೂತರ ಆಧಾರಿತ ಸಮಸ್ೆೆಗಳು(ಹೆಚುುವರಿ) 2 
1) (4, -3) ಮತುತ (8, 5) ಬಿಂದುಗಳನುು ಸ್ೆೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖಂಡವನುು 3:1 ಅನುಪಾತದಲಿ ಿವಿಭಾಗಿಸುವ 
ಬಿಂದುವಿನ ನಿದೆೇಿಶಾಂಕಗಳನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
ಪ:       (4,  -3)  ಮತುತ   (8 ,  5) ಹಾಗೂ   3 : 1 

          (x1 , y1)     &     (x2 , y2)           m1 : m2 

                           ∴  ಆ ನಿದೆೇಿಶಾಂಕ ಬಿಂದು (7, 3) 
ನಾ ಬಿಡಿಸುವೆ : 

1) (2, 3) ಮತುತ (-4, 6) ಬಿಂದುಗಳನುು ಸ್ೆೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖಂಡವನುು 2:1 ಅನುಪಾತದಲಿಿ ವಿಭಾಗಿಸುವ ಬಿಂದುವಿನ 
ನಿದೆೇಿಶಾಂಕಗಳನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                                   Ans : ( -2, 5 ) 
2) (7, 0) ಮತುತ (2, 5) ಬಿಂದುಗಳನುು ಸ್ೆೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖಂಡವನುು 3:2 ಅನುಪಾತದಲಿಿ ವಿಭಾಗಿಸುವ ಬಿಂದುವಿನ 
ನಿದೆೇಿಶಾಂಕಗಳನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                                  Ans : ( 4, 3 ) 
3) (1, -1) ಮತುತ (6, 4) ಬಿಂದುಗಳನುು ಸ್ೆೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖಂಡವನುು 2:3 ಅನುಪಾತದಲಿಿ ವಿಭಾಗಿಸುವ ಬಿಂದುವಿನ 
ನಿದೆೇಿಶಾಂಕಗಳನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                                  Ans : ( 3, 1 ) 
4) (4, -3) ಮತುತ (8, 5) ಬಿಂದುಗಳನುು ಸ್ೆೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖಂಡವನುು 3:1 ಅನುಪಾತದಲಿಿ ವಿಭಾಗಿಸುವ ಬಿಂದುವಿನ 
ನಿದೆೇಿಶಾಂಕಗಳನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                                 Ans : ( 7, 3 ) 
5) (-2, -3) ಮತುತ (5, 4) ಬಿಂದುಗಳನುು ಸ್ೆೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖಂಡವನುು 4:3 ಅನುಪಾತದಲಿಿ ವಿಭಾಗಿಸುವ ಬಿಂದುವಿನ 
ನಿದೆೇಿಶಾಂಕಗಳನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                                 Ans : ( 2, 1 ) 
6) (4, 3) ಮತುತ (8, 3) ಬಿಂದುಗಳನುು ಸ್ೆೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖಂಡವನುು 1:3 ಅನುಪಾತದಲಿಿ ವಿಭಾಗಿಸುವ ಬಿಂದುವಿನ 
ನಿದೆೇಿಶಾಂಕಗಳನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                                            Ans : ( 5, 3 ) 

𝒚 =
𝒎𝟏𝒚𝟐 + 𝒎𝟐𝒚𝟏

𝒎𝟏 + 𝒎𝟐
 

𝒚 =
𝟑(𝟓) + 𝟏(−𝟑)

𝟑 + 𝟏
 

𝒚 =
𝟏𝟓 − 𝟑

𝟒
 

𝒚 =
𝟏𝟐

𝟒
 

𝒚 = 𝟑 

 

𝒙 =
𝒎𝟏𝒙𝟐 + 𝒎𝟐𝒙𝟏

𝒎𝟏 + 𝒎𝟐
 

𝒙 =
𝟑(𝟖) + 𝟏(𝟒)

𝟑 + 𝟏
 

𝒙 =
𝟐𝟒 + 𝟒

𝟒
 

𝒙 =
𝟐𝟖

𝟒
 

𝒙 = 𝟕 
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2) A(-6, 10) ಮತುತ B(3, -8) ಬಿಂದುಗಳನುು ಸ್ೆೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖಂಡನುು (-4, 6) ಬಿಂದುವು ಯಾವ 
ಅನುಪಾತದಲಿಿ ವಿಭಾಗಿಸುತತದೆ? 
ಪ:  A(-6, 10)   &   B(3, -8)   ಹಾಗೂ (-4, 6) 
          (x1 , y1)  &     (x2 , y2)  ಹಾಗೂ (x , y) 

                           𝒙 =
𝒎𝟏𝒙𝟐 + 𝒎𝟐𝒙𝟏

𝒎𝟏 + 𝒎𝟐
 

                      −𝟒 =
𝒎𝟏(𝟑) + 𝒎𝟐(−𝟔)

𝒎𝟏 + 𝒎𝟐
 

−𝟒(𝒎𝟏 + 𝒎𝟐) = 𝟑𝒎𝟏 − 𝟔𝒎𝟐 
  −𝟒𝒎𝟏 − 𝟒𝒎𝟐 = 𝟑𝒎𝟏 − 𝟔𝒎𝟐 
      𝟔𝒎𝟐 − 𝟒𝒎𝟐 = 𝟑𝒎𝟏 + 𝟒𝒎𝟐 
                     𝟐𝒎𝟐 = 𝟕𝒎𝟏 

                           
𝟐

𝟕
=

𝒎𝟏

𝒎𝟐
 

          ∴  m1 : m2 = 2 : 7 

3) ( 2,  3 )  ಮತುತ  ( 4,  7 ) ಬಿಂದುಗಳನುು ಸ್ೆೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖಂಡದ ಮಧೆಬಿಂದುವಿನ 
ನಿದೆೇಿಶಾಂಕಗಳನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಪ:   ( 2,  3 )  ಮತುತ  ( 4,  7 ) 

       (x1 , y1)     &     (x2 , y2) 

∴ ಮಧೆಬಿಂದುವಿನ ನಿದೆೇಿಶಾಂಕಗಳು (3, 5)  

𝒙 =
𝒙𝟏 + 𝒙𝟐

𝟐
 

𝒙 =
𝟐 + 𝟒

𝟐
 

𝒙 =
𝟔

𝟐
 

𝒙 = 𝟑 

𝒚 =
𝒚𝟏 + 𝒚𝟐

𝟐
 

𝒚 =
𝟑 + 𝟕

𝟐
 

𝒚 =
𝟏𝟎

𝟐
 

𝒚 = 𝟓 

ನಾ ಬಿಡಿಸುವೆ : 
1)  (-2, 1) ಮತುತ (2, 5) ಬಿಂದುಗಳನುು ಸ್ೆೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖಂಡನುು  (1, 4) 
ಬಿಂದುವು ಯಾವ ಅನುಪಾತದಲಿ ಿವಿಭಾಗಿಸುತತದೆ?     Ans: 3 : 1 
2)  (1, 2) ಮತುತ (6, -3) ಬಿಂದುಗಳನುು ಸ್ೆೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖಂಡನುು (4, 1) 
ಬಿಂದುವು ಯಾವ ಅನುಪಾತದಲಿ ಿವಿಭಾಗಿಸುತತದೆ?  Ans: 3 : 2 
3)  (4, -3) ಮತುತ (8, 5) ಬಿಂದುಗಳನುು ಸ್ೆೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖಂಡನುು (7, 3) 
ಬಿಂದುವು ಯಾವ ಅನುಪಾತದಲಿ ಿವಿಭಾಗಿಸುತತದೆ?  Ans: 3 : 1 
4)  (-3, 10) ಮತುತ (6, -8) ಬಿಂದುಗಳನುು ಸ್ೆೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖಂಡನುು (-1, 6) 
ಬಿಂದುವು ಯಾವ ಅನುಪಾತದಲಿ ಿವಿಭಾಗಿಸುತತದೆ?  Ans: 2 : 7 
5)  (4, 3) ಮತುತ (8, 3) ಬಿಂದುಗಳನುು ಸ್ೆೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖಂಡನುು ( 5, 3 ) 
ಬಿಂದುವು ಯಾವ ಅನುಪಾತದಲಿ ಿವಿಭಾಗಿಸುತತದೆ?  Ans: 1:3 
6)  (-6, 10) ಮತುತ (3, -8) ಬಿಂದುಗಳನುು ಸ್ೆೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖಂಡನುು (-4, 6) 
ಬಿಂದುವು ಯಾವ ಅನುಪಾತದಲಿ ಿವಿಭಾಗಿಸುತತದೆ?  Ans: 3 : 2 
7)  (-2, -3) ಮತುತ (5, 4) ಬಿಂದುಗಳನುು ಸ್ೆೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖಂಡನುು ( 2, 1 ) 

ಬಿಂದುವು ಯಾವ ಅನುಪಾತದಲಿ ಿವಿಭಾಗಿಸುತತದೆ?  Ans: 4 : 3 

ನಾ ಬಿಡಿಸುವೆ : 
ಈ ಕೆಳಗಿನ ನಿದೆೇಿಶಾಂಕ ಬಿಂದುಗಳ ಮಧೆಬಿಂದುವನುು 

ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

1) ( -3, 4 ) ಮತುತ ( -1, 2 )               Ans : ( -2, 3 ) 

2) ( 0, 3 ) ಮತುತ ( 2, 1 )                 Ans : ( 1, 2 ) 

3) ( 5, -1 ) ಮತುತ ( -1, 7 )               Ans : ( 2, 3 ) 

4) ( -2, 5 ) ಮತುತ ( -4, 7 )               Ans : ( -3, 6 ) 

5) ( 4, 3 ) ಮತುತ ( 6, 5 )                  Ans : ( 5, 4 ) 
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4) A(5, 2), B(4, 7) ಮತುತ C(7, -4) ಶೃಂಗಬಿಂದುಗಳಿಂದ ಉಂಟ್ಾದ ತ್ರರಭುಜದ ವಿಸಿತೇಣಿವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಪ: A(5, 2),     B(4, 7)   ಮತುತ C(7, -4) 

       (x1 , y1) ,  (x2 , y2)   &       (x3 , y3) 

∆ =
𝟏

𝟐
[𝒙𝟏(𝒚𝟐 − 𝒚𝟑) + 𝒙𝟐(𝒚𝟑 − 𝒚𝟏) + 𝒙𝟑(𝒚𝟏 − 𝒚𝟐)] 

∆ =
𝟏

𝟐
[𝟓(𝟕 − (−𝟒)) + 𝟒((−𝟒) − 𝟐) +  𝟕 ( 𝟐 −  𝟕)] 

∆ =
𝟏

𝟐
[𝟓 ( 𝟕 +  𝟒 ) +  𝟒 (−𝟒 −  𝟐 )  +  𝟕 ( 𝟐 −  𝟕)] 

∆ =
𝟏

𝟐
[𝟓 (    𝟏𝟏     ) +  𝟒 (     −𝟔      )  +  𝟕 (  − 𝟓   )] 

∆ =
𝟏

𝟐
[         𝟓𝟓            − 𝟐𝟒                   − 𝟑𝟓             ] 

                                     ∆ =
𝟏

𝟐
[   𝟓𝟓 − 𝟓𝟗    ] 

                                     ∆ =
𝟏

𝟐
[  −𝟒    ] 

                                     ∆ = −
𝟒

𝟐
 

                                     ∆ = −𝟐 

                                     ∆ = 𝟐 ಚದರ ಮಾನಗಳು 

ರ್ನ ಕಲಿಯುವೆ : 

ಈ ಕೆಳಗಿನ ಶೃಂಗಬಿಂದುಗಳಿಂದ ಉಂಟ್ಾದ ತ್ರರಭುಜದ ವಿಸಿತೇಣಿವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

1)    (2, 3), (-1, 0), (2, -4)        Ans : ∆ =
𝟐𝟏

𝟐
 2)    (-5, -1), (3, -5), (5, 2)     Ans : ∆ = 32 

3)    (1, 2), (3, -1), (0, 3)        Ans : ∆ = −
𝟏

𝟐
 4)    (-1, 4), (2, 3), (1, 0)        Ans : ∆ = −𝟓 

5)    (1, 0), (2, 4), (3, 1)        Ans : ∆ = −
𝟕

𝟐
 6)    (-3, 1), (0, 2), (1, -2)        Ans : ∆ = −

𝟏𝟑

𝟐
 

7)    (2, 0), (1, 2), (-2, 1)        Ans : ∆ =
𝟕

𝟐
 8)    (-2, 1), (3, 2), (0, -1)        Ans : ∆ = −𝟔 

9)    (0, 2), (-1, 1), (3, -2)        Ans : ∆ =
𝟕

𝟐
 10)  (-2, -1), (1, 0), (3, 1)        Ans : ∆ =

𝟑

𝟐
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10 ವಗಿಸಮೇಕರಣವನುು ಸೂತರದ ಸಹಾಯದಂದ ಬಿಡಿಸುವುದು 2 

1) ವಗಿ ಸಮೇಕರಣವನುು ಸೂತರದ ಸಹಾಯನುು ಉಪಯೇಗಿಸಿ ಬಿಡಿಸಿ : x2 – 3x + 1 = 0  

ಪ:   x2 – 3x + 2 = 0   

      ax2  + bx + c = 0  

𝒙 =
  −𝒃  ± √     𝒃𝟐     −  𝟒   𝒂  𝒄  

𝟐𝒂
 

𝒙 =
−(−𝟑) ± √(−𝟑)𝟐 − 𝟒(𝟏)(𝟐)

𝟐(𝟏)
 

𝒙 =  
     𝟑   ± √     𝟗     −       𝟖     

𝟐
 

𝒙 =
     𝟑    ± √          𝟏                 

𝟐
 

𝒙 =
     𝟑    ±         𝟏             

𝟐
 

𝒙 =
𝟑 + 𝟏

𝟐
     ಅಥವಾ    𝒙 =

𝟑 − 𝟏

𝟐
 

𝒙 =
𝟒

𝟐
     ಅಥವಾ    𝒙 =

𝟐

𝟐
 

𝒙 = 𝟐     ಅಥವಾ    𝒙 = 𝟏 

ರ್ನ ಬಿಡಿಸುವೆ :  
1) x2 + 4x + 4 = 0        Ans : x = -2 ಅಥವಾ x = -2 2) x2 – 4x + 4 = 0        Ans : x = 2 ಅಥವಾ x = 2 
3) x2 + 2x + 3 = 0      Ans : x = −𝟏 + √−𝟐  OR   x = −𝟏 − √−𝟐 4) x2 + 5x + 3 = 0        Ans : x = 

−𝟓+√𝟏𝟑

𝟐
  OR    x = 

−𝟓−√𝟏𝟑

𝟐
 

5) 2x2 – 3x – 3 = 0    Ans : x = 𝟑+√𝟑𝟑

𝟒
     OR   x = 𝟑−√𝟑𝟑

𝟒
 6) x2 + 5x + 6 = 0        Ans : x = -2 ಅಥವಾ x = -3 

7) x2 – 7x + 12= 0       Ans : x = 4 ಅಥವಾ x = 3 8) x2 – 5x + 4 = 0        Ans : x = 4 ಅಥವಾ x = 1 
8) x2 + 3x + 2 = 0        Ans : x = -2 ಅಥವಾ x = -1 8) 3x2 – 5x – 1 = 0      Ans : x = 

𝟓+√𝟑𝟕

𝟔
  OR    x = 

𝟓−√𝟑𝟕

𝟔
 

 

ಇಲಿಿ a = 1, b = -3, c = 2 

2) ವಗಿ ಸಮೇಕರಣವನುು ಸೂತರದ ಸಹಾಯನುು  

       ಉಪಯೇಗಿಸಿ ಬಿಡಿಸಿ : x2 + 7x + 5 = 0  

ಪ:   x2 + 7x + 5 = 0    

       ax2  + bx + c = 0   ಇಲಿಿ a = 1, b = 7, c = 5  

𝒙 =
  −𝒃  ± √     𝒃𝟐     −  𝟒   𝒂  𝒄  

𝟐𝒂
 

𝒙 =
−𝟕 ± √𝟕𝟐 − 𝟒(𝟏)(𝟓)

𝟐(𝟏)
 

𝒙 =  
 𝟕 ± √𝟒𝟗  −     𝟐𝟎     

𝟐
 

𝒙 =
   𝟕 ± √  𝟐𝟗      

𝟐
 

𝒙 =
𝟕 + √𝟐𝟗

𝟐
     ಅಥವಾ    𝒙 =

𝟕 − √𝟐𝟗 

𝟐
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ಹೆಚುುವರಿ    ಅಪರ್ತ್ಾನ ವಿಧನನದಿಿಂದ ರ್ಗಾಸಮೇಕರಣಗಳನುು ಬಿಡಿಸುರ್ುದು. 
1) ವಗಿ ಸಮೇಕರಣವನುು ಅಪವತಿನ ವಿಧಾನದಂದ ಬಿಡಿಸಿ : x2 + 3x + 2 = 0 

ಪ:                                            x2 + 3x + 2 = 0 

                                        x2 + 2x + 1x + 2 = 0 

                                    x(x + 2) + 1(x + 2) = 0 

(x + 2) (x + 1) = 0 

                                      x + 2 = 0  ಅಥವಾ  x + 1 = 0 

                                            x  =  -2      ಅಥವಾ     x   =  -1 

2) ವಗಿ ಸಮೇಕರಣವನುು ಅಪವತಿನ ವಿಧಾನದಂದ ಬಿಡಿಸಿ : 2x2 – 5x – 7 = 0 
ಪ:                                      2x2 – 5x – 7 = 0 

                                  2x2 – 7x + 2x – 7 = 0 

                            x(2x – 7) + 1(2x + 2) = 0 

                                     (2x – 7) (x + 1) = 0 

                                 2x – 7 = 0  ಅಥವಾ  x + 1 = 0 

                                        2x  =  7      ಅಥವಾ     x   =  -1 

                                          𝒙 =
𝟕

𝟐
      ಅಥವಾ     x   =  -1 

 

ರ್ನ ಕಲಿಯುವೆ : 

1) x2 + 4x + 4 = 0        Ans : x = -2 ಅಥವಾ x = -2 2) x2 – 4x + 4 = 0        Ans : x = 2 ಅಥವಾ x = 2 
3) x2 + 9x + 20 = 0      Ans : x = -4 ಅಥವಾ x = -5 4) x2 + 6x + 9 = 0        Ans : x = -3 ಅಥವಾ x = -3 
5) 2x2 – x – 3 = 0        Ans : x = 3 ಅಥವಾ x = -2 6) x2 + 5x + 6 = 0        Ans : x = -2 ಅಥವಾ x = -3 
7) x2 – 7x + 12= 0       Ans : x = 4 ಅಥವಾ x = 3 8) x2 – 5x + 4 = 0        Ans : x = 4 ಅಥವಾ x = 1 
8) x2 + 3x + 2 = 0        Ans : x = -2 ಅಥವಾ x = -1 8) 3x2 – 5x – 8 = 0      Ans : x = -2 ಅಥವಾ x = -2 

 

x2 x 2 

     = 2x2 

 +2x   +1x = 3x 

2x2 x (-7) 

     = -14x2 

-7x   +2x = -5x 
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11 ಮೂಲಗಳ ಸವಭಾವ ಆಧಾರಿತ ಸಮಸ್ೆೆ 2 
𝟏) 𝟐𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟓 = 𝟎 ವಗಿ ಸಮೇಕರಣದ ಮೂಲಗಳ ಸವಭಾವವನುು ವಿವೆೇಚಿಸಿ. 

ಪ:  𝟐𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟓 = 𝟎 
      𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 = 𝟎 
 a = 2, b = -3, c = 5 
      𝒃𝟐    −  𝟒  𝒂   𝒄 
 =(−𝟑)𝟐 − 𝟒(𝟐)(𝟓) 
 =   9     −    40 
 =   −  31    <   0 
∴       𝒃𝟐 −  𝟒 𝒂 𝒄 < 𝟎  
∴ ಯಾವುದೆೇ ವಾಸತವ ಮೂಲಗಳನುು ಹೊಂದರುವುದಲಿ. 
2) 2x2 + kx + 3 = 0 ವಗಿ ಸಮೇಕರಣವು ಸಮನಾದ ಎರಡು ಮೂಲಗಳನುು ಹೊಂದದದರೆ kಯ 
ಬೆಲೆಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.  
ಪ:   2x2  +  kx   + 3  =  0 
     𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 = 𝟎 
     a = 2, b = k, c = 3 

     𝒃𝟐 −  𝟒   𝒂   𝒄 =  𝟎   (ಮೂಲಗಳು ಸಮ) 

     𝒌𝟐 −  𝟒(𝟐)(𝟑) =  𝟎 

     𝒌𝟐 −     𝟐𝟒       =  𝟎 

                           𝒌𝟐 =    𝟐𝟒  

                           𝒌   =  √𝟐𝟒 

                           𝒌   =  √𝟒 × 𝟔  

                           𝒌   =   ±𝟐√𝟔   
 

ರ್ನ ಕಲಿಯುವೆ : 
ಈ ಕೆಳಗಿನ ವಗಿಸಮೇಕರಣಗಳ ಮೂಲಗಳನುು ವಿವೆೇಚಿಸಿ. 

1) 2x2 – x – 3 = 0    Ans: ವಾಸತವ ಮತುತ ಭಿನು 

2) 3x2 – 5x – 8 = 0    Ans: ವಾಸತವ ಮತುತ ಸಮ 

3) x2 – 5x + 4 = 0    Ans: ವಾಸತವ ಮತುತ ಭಿನು 

4) x2 + 5x + 3 = 0   Ans: ವಾಸತವ ಮೂಲಗಳಿಲಿ 

5) x2 + 6x + 9 = 0    Ans: ವಾಸತವ ಮತುತ ಸಮ 

6) x2 + 2x + 3 = 0    Ans: ವಾಸತವ ಮೂಲಗಳಿಲ ಿ

ರ್ನ ಕಲಿಯುವೆ : 
ಈ ಕೆಳಗಿನ ಸಮೇಕರಣಗಳ ಮೂಲಗಳು ಸಮವಾದರೆ, k ಬೆಲೆ  

ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

1) x2 – 4x + k = 0                 Ans: k = 4 

2) kx2 – 5x – 8 = 0               Ans: k = 3 

3) x2 + kx + 4 = 0                 Ans: k = 4 

4) x2 + 8x + k = 0                 Ans: k = 16 

5) x2 + kx + 9 = 0                 Ans: k = 6 

6) x2 – 2x + k = 0                 Ans: k = 1 
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R Q 

12 ತ್ರರಕೊೇನಮತ್ರ ಅನುಪಾತಗಳ ಆಧಾರಿತ ಸರಳ ಸಮಸ್ೆೆ 2 
1) ಈ ಕೆಳಗೆ ಕೊಟ್ಟುರುವ ಚಿತರದಲಿಿ 𝐬𝐢𝐧 𝜽  ಮತುತ  𝐜𝐨𝐬 𝜶 ಗಳ ಬೆಲೆಗಳನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

  
 
   
ಪ:  𝐬𝐢𝐧 𝛉 =

ಅಭಿಮುಖ
ವಿಕಣಿ =

𝐐𝐑

𝐏𝐑
=

𝟓

𝟏𝟑
 

      𝐜𝐨𝐬 𝜶 =
ಪಾಶವಿ
ವಿಕಣಿ =

𝐐𝐑

𝐏𝐑
=

𝟓

𝟏𝟑
 

 

ನಾ ಬಿಡಿಸುವೆ : 
1) ∆𝑨𝑩𝑪 ಯಲಿಿ, ∠𝑩 ಯು ಲಂಬಕೊೇನವಾಗಿದೆ. AB = 24 cm, BC = 7 cm  

     ಆದರೆ sin A, cos A ಬೆಲೆ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                       Ans: 𝐬𝐢𝐧 𝑨 =
𝟐𝟒

𝟐𝟓
  ಮತುತ   𝐜𝐨𝐬 𝑨 =

𝟕

𝟐𝟓
 

2) 𝐬𝐢𝐧 𝑨 =
𝟑

𝟓
   ಆದರೆ, cos A ಮತುತ tan A ಬೆಲೆ ಲೆಕ್ಕೆಸಿ.                                      Ans: 𝐜𝐨𝐬 𝑨 =

𝟒

𝟓
  ಮತುತ   𝐭𝐚𝐧 𝑨 =

𝟕

𝟐𝟓
 

3) 15 cot A = 8  ಆದರೆ, sin A ಮತುತ sec A ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                 Ans: 𝐬𝐢𝐧 𝑨 =
𝟏𝟓

𝟏𝟕
  ಮತುತ   𝐬𝐞𝐜 𝑨 =

𝟏𝟕

𝟖
 

4) 𝐬𝐞𝐜 𝑨 =
𝟏𝟑

𝟏𝟐
 ಆದರೆ, tan A ಮತುತ cosec A  ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                             Ans: 𝐭𝐚𝐧 𝑨 =

𝟓

𝟏𝟐
  ಮತುತ   𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝑨 =

𝟏𝟑

𝟓
 

5) √𝟑 𝐭𝐚𝐧 𝜽 = 𝟏 ಆದರೆ, 𝐬𝐢𝐧 𝜽   ಮತುತ  𝐜𝐨𝐬 𝜽 ಗಳ ಬೆಲೆ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.          Ans: 𝐬𝐢𝐧 𝜽 =
𝟏

𝟐
  ಮತುತ   𝐜𝐨𝐬 𝑨 =

√𝟑

𝟐
 

ಹೆಚುುವರಿ              2)ಇವುಗಳ ಬೆಲೆ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ 

𝟏)     
𝐬𝐢𝐧 𝟐𝟑°

𝐜𝐨𝐬 𝟔𝟕°
=

𝐬𝐢𝐧 𝟐𝟑°

𝐜𝐨𝐬(𝟗𝟎° − 𝟐𝟑°)
 

                          =
𝐬𝐢𝐧 𝟐𝟑°

𝐬𝐢𝐧 𝟐𝟑°
 

                         = 1 
ನಾ ಬಿಡಿಸುವೆ : 
ಇವುಗಳ ಬೆಲೆ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

1)       𝐭𝐚𝐧 𝟐𝟔°

𝐜𝐨𝐭 𝟔𝟒°
                                                                                           Ans : 1 

2)   cosec 31o – sec 59o                                                                         Ans : 0 

3)   𝐬𝐢𝐧 𝟔𝟎° . 𝐜𝐨𝐬 𝟑𝟎° + 𝐬𝐢𝐧 𝟑𝟎° . 𝐜𝐨𝐬 𝟔𝟎°                                       Ans :    √𝟑

𝟐√𝟐+𝟐√𝟔
    𝑶𝑹   

𝟑√𝟐−√𝟔

𝟖
 

4)   𝐜𝐨𝐬 𝟒𝟓°

𝐬𝐞𝐜 𝟑𝟎°+𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝟑𝟎°
                                                                               Ans : 1 

13 cm 

P 

𝜃 

𝛼 

12 cm 

13 cm 

5 cm 

𝟐)     𝟐 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝟒𝟓° + 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝟑𝟎° − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝟔𝟎° 

     =  𝟐( 𝟏 )𝟐       +    (
√𝟑

𝟐
)

𝟐

 −    
𝟏

𝟐
  

     =   𝟐( 𝟏 )        +       
𝟑

𝟒
        −     

𝟏

𝟐
  

     =       
𝟖      +       𝟑       −      𝟐

𝟒
 

     =     
𝟕

𝟐
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13 ಸರಾಸರಿ ಅಥವಾ ಮಧಾೆಂಕ ಅಥವಾ ರೂಢಿಬೆಲೆ ಕಂಡುಹಿಡಿಯುವ ಸಮಸ್ೆೆ 3 
1) F PÉ¼ÀUÉ ¤ÃrgÀÄªÀ DªÀÈvÀÛ «vÀgÀuÁ PÉÆÃμÀÖPÀ¢AzÀ £ÉÃgÀ «zsÁ£À¢AzÀ ¸ÀgÁ À̧jAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

 
 

ಪರಿಹಾರ: 
 
 
 
 

 
 
ನಾ ಬಿಡಿಸುವೆ : 
   F PÉ¼ÀUÉ ¤ÃrgÀÄªÀ DªÀÈvÀÛ «vÀgÀuÁ PÉÆÃμÀÖPÀ¢AzÀ £ÉÃgÀ «zsÁ£À¢AzÀ ¸ÀgÁ À̧jAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

ವಗಾಿಂತರ 0 – 10 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 
�̅� = 𝟐𝟔. 𝟓 

ಆವೃತ್ರತ 2 3 8 4 3 
 

ವಗಾಿಂತರ 5 – 15 15 – 25 25 – 35 35 – 45 45 – 55 
�̅� = 𝟐𝟕. 𝟔 

ಆವೃತ್ರತ 5 7 11 4 3 
 

ವಗಾಿಂತರ 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 
�̅� = 𝟑𝟏. 𝟔 

ಆವೃತ್ರತ 2 4 6 3 
 

ವಗಾಿಂತರ 0 – 10 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 
�̅� = 𝟐𝟔 

ಆವೃತ್ರತ 5 10 17 11 7 

.  

CI 5-15 15-25 25-35 35-45 45-55 

f 4 3 6 5 2 

C.I. fi ಮಧೆಬಿಂದು  xi fixi 

5-15 4 10 40 
15-25 3 20 60 
25-35 6 30 180 
35-45 5 40 200 
45-55 2 50 100 

N = ∑ 𝒇𝒊 = 𝟐𝟎 ∑ 𝒇𝒊𝒙𝒊  =  𝟓𝟖𝟎 

ಸರಾಸರಿ, �̅� =
∑ 𝒇𝒊𝒙𝒊

∑ 𝒇𝒊
 

                �̅� =
𝟓𝟖𝟎

𝟐𝟎
 

              �̅� = 𝟐𝟗 
 

1) 

2) 

3) 

4) 
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2) ಒಂದು ತರಗತ್ರಯ 30 ವಿದಾೆರ್ಥಿಗಳ ತೂಕಗಳನುು ಕೆಳಗಿನ ವಿತರಣೆಯು ನಿೇಡುತ್ರತದೆ. 
ವಿದಾೆರ್ಥಿಗಳ ತೂಕ ಮಧಾೆಂಕಳನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 
 
ಪ:  

ವಗಾಿಂತರ 
C I 

ಆವೃತ್ರತ 
f 

ಸಂಚಿತ ಆವೃತ್ರತ 
cf 

40 – 45 2 2 
45 – 50 3 5 
50 – 55 8 13 
55 – 60 6 19 
60 – 65 6 25 
65 – 70 3 28 
70 - 75 2 30 

 N = 30  
ನಾ ಬಿಡಿಸುವೆ : 

   ಈ ಕೆಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತರಣಾ ಕೊೇಷ್ುಕದಂದ ಮಧಾೆಂಕವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.  
ವಗಾಿಂತರ 0 – 10 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 

𝑴 = 𝟐𝟔. 𝟐𝟓 
ಆವೃತ್ರತ 2 3 8 4 3 

  

ವಗಾಿಂತರ 5 – 15 15 – 25 25 – 35 35 – 45 45 – 55 
𝑴 = 𝟐𝟔. 𝟖 

ಆವೃತ್ರತ 5 7 11 4 3 
 

ವಗಾಿಂತರ 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 
𝑴 = 𝟑𝟐. 𝟓 

ಆವೃತ್ರತ 2 4 6 3 
 

ವಗಾಿಂತರ 0 – 10 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 
𝑴 = 𝟐𝟓. 𝟖 

ಆವೃತ್ರತ 5 10 17 11 7 
 

ತೂಕ (kg ಗಳಲಿಿ) 40 – 45  45 – 50  50 -55 55 - 60 60 – 65  65 – 70 70 – 75 

ವಿದಾೆರ್ಥಿಗಳ ಸಂಖೆೆ 2 3 8 6 6 3 2 

𝑴 = 𝑳 + [

𝑵
𝟐

− 𝒄𝒇

𝒇
] × 𝒉 

𝑴 = 𝟓𝟓 + [
𝟏𝟓 − 𝟏𝟑

𝟔
] × 𝟓 

𝑴 = 𝟓𝟓 + [
𝟐 × 𝟓

𝟔
] 

𝑴 = 𝟓𝟓 +
𝟓

𝟑
 

𝑴 = 𝟓𝟓 + 𝟏. 𝟔 

𝑴 = 𝟓𝟔. 𝟔 

3 ) 5  ( 1.6 

     3 

     20 

     18 

       2 

𝑵

𝟐
=

𝟑𝟎

𝟐
= 𝟏𝟓 

L = 55 

cf = 13 

f = 6 

 h = 5 

 

1) 

2) 

3) 

4) 
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2) ಈ ಕ ಳಗಿನ  ಆರ್ೃತ್ರತ ವಿತರಣಾ ಪಟ್ಟಿಯಿಂದ ರಲಢಿಬ ಲ (ಬಹುಲ್ಕ)ರ್ನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.  
ವಗಾಿಂತರ ಆವೃತ್ರತ 
0 - 10 7 
10 - 20 9 
20 - 30 15 
30 - 40 11 
40 - 50 8 

 
 
 
 
 
 
ನಾ ಬಿಡಿಸುವ  : 

   ಈ ಕೆಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತರಣಾ ಕೊೇಷ್ುಕದಂದ ರೂಢಿಬೆಲೆ(ಬಹುಲಕ)ವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
ವಗಾಿಂತರ 0 – 10 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 

𝑴𝒐 = 𝟐𝟓. 𝟓 
ಆವೃತ್ರತ 2 3 8 4 3 

  

ವಗಾಿಂತರ 5 – 15 15 – 25 25 – 35 35 – 45 45 – 55 
𝑴𝒐 = 𝟐𝟖. 𝟔 

ಆವೃತ್ರತ 5 7 11 4 3 
 

ವಗಾಿಂತರ 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 
𝑴𝒐 = 𝟑𝟒 

ಆವೃತ್ರತ 2 4 6 3 
 

ವಗಾಿಂತರ 0 – 10 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 
𝑴𝒐 = 𝟐𝟓. 𝟑 

ಆವೃತ್ರತ 5 10 17 11 7 

 
 

 

f0 

f1 
f2 

ಪರಿಹಾರ : L = 20,  h = 10, f0 = 9, f1 = 15, f2 = 11 

𝐌𝐨 =   𝐋 + [
𝒇𝟏 − 𝒇𝟎

  𝟐𝒇𝟏   − 𝒇𝟎 −  𝒇𝟐
]     𝒉     

𝐌𝐨 = 𝟐𝟎 + [
𝟏𝟓 − 𝟗

𝟐(𝟏𝟓) − 𝟗 − 𝟏𝟏
] × 𝟏𝟎 

𝐌𝐨 = 𝟐𝟎 + [
𝟔

    𝟑𝟎  −   𝟐𝟎    
 ] × 𝟏𝟎 

𝐌𝐨 = 𝟐𝟎 + [
𝟔 × 𝟏𝟎

𝟏𝟎
] 

𝐌𝐨 = 𝟐𝟎 + 𝟔 

𝐌𝐨 = 𝟐𝟔 

1) 

2) 

3) 

4) 
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14 ಓರ್ಜೇವ ರಚನೆ 3 
ಕಡಿಮ ವಿಧಾನದ ಓರ್ಜೇವ್(ಮೇಲಿಿತ್ರ) - ಆವೃತ್ರತ ಕೊಟ್ಾುಗ  

1)ಈ ಕೆಳಗಿನ ಕೊೇಷ್ುಕದಲಿ ಿನಿೇಡಲಾದ ದತಾತಂಶಗಳಿಗೆ “ ಕಡಿಮ ವಿಧಾನದ ಓರ್ಜೇವ್ “ ರಚಿಸಿರಿ. 
 
 
 

ಪರಿಹಾರ: 
CI ಸಂಚಿತ ಆವೃತ್ರತ (cf) 

10 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮ 2 ( 10, 2 ) 
20 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮ 14   (=2+12) ( 20, 14 ) 
30 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮ 16   (=14+2) ( 30, 16 ) 
40 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮ 20   (=16+4) ( 40, 20 ) 
50 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮ 23   (=20+3) ( 50, 23 ) 

ನಾ ಬಿಡಿಸುವ  : 

   ಈ ಕೆಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತರಣಾ ಕೊೇಷ್ುಕದಂದ ಕಡಿಮ ವಿಧಾನದ ಓರ್ಜೇವ್ ರಚಿಸಿ. 
ವಗಾಿಂತರ 0 – 10 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 

ಆವೃತ್ರತ 2 3 8 4 3 
  

ವಗಾಿಂತರ 5 – 15 15 – 25 25 – 35 35 – 45 45 – 55 

ಆವೃತ್ರತ 5 7 11 4 3 
 

ವಗಾಿಂತರ 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 

ಆವೃತ್ರತ 2 4 6 3 
 

ವಗಾಿಂತರ 0 – 10 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 

ಆವೃತ್ರತ 5 10 17 11 7 

. 
 

CI 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 

f 2 12 2 4 3 

1) 

2) 

3) 

4) 
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ಕಡಿಮ ವಿಧಾನದ ಓರ್ಜೇವ್(ಮೇಲಿಿತ್ರ) – ಸಂಚಿತ ಆವೃತ್ರತ ಕೊಟ್ಾುಗ 
1)ಈ ಕೆಳಗಿನ ಕೊೇಷ್ುಕದಲಿ ಿನಿೇಡಲಾದ ದತಾತಂಶಗಳಿಗೆ “ ಕಡಿಮ ವಿಧಾನದ ಓರ್ಜೇವ್ “ ರಚಿಸಿರಿ. ಮತುತ 
ಮಧಾೆಂಕವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ 

ವಗಾಿಂತರ ಸಂಚಿತ ಆವೃತ್ರತ  

38 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮ 0 ( 38, 0 ) 

40 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮ 3 ( 40, 3 ) 

42 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮ 5 ( 42, 5 ) 

44 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮ 9 ( 44, 9 ) 

46 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮ 14 ( 46, 14 ) 

48 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮ 28 ( 48, 28 ) 

50 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮ 32 ( 50, 32 ) 

52 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮ 35 ( 52, 35 ) 

 
ನಾ ಬಿಡಿಸುವ  : 

   ಈ ಕೆಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತರಣಾ ಕೊೇಷ್ುಕದಂದ ಕಡಿಮ ವಿಧಾನದ ಓರ್ಜೇವ್ ರಚಿಸಿ. 
ವಗಾಿಂತರ ಸಂಚಿತ ಆವೃತ್ರತ 

10 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮ 2 

20 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮ 6 

30 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮ 17 

40 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮ 22 

50 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮ 25 

 
ವಗಾಿಂತರ ಸಂಚಿತ ಆವೃತ್ರತ 

< 5 3 

< 10 9 

< 15 20 

< 20 34 

< 25 44 

< 30 50 

 
 

ಒಟ್ುಿ = N = 35 

𝑁

2
=

35

2
= 17.5 

ಮರ್ಾಯಂಕ = 46.5 

ಪರಿಹಾರ: 

ವಗಾಿಂತರ ಸಂಚಿತ ಆವೃತ್ರತ 

120 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮ 2 

140 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮ 6 

160 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮ 14 

180 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮ 19 

200 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮ 20 

 

ವಗಾಿಂತರ ಸಂಚಿತ ಆವೃತ್ರತ 

15 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮ 4 

25 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮ 11 

35 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮ 23 

45 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮ 37 

55 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮ 45 

65 ಕ್ಕೆಂತ ಕಡಿಮ 50 

 

 

1) 2) 

3) 4) 
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ಪರಿಹಾರ: N=20 

ಅಧಿಕ ವಿಧಾನದ ಓರ್ಜೇವ್(ಕೆಳಮತ್ರ) - ಆವೃತ್ರತ ಕೊಟ್ಾುಗ  
1)ಈ ಕೆಳಗಿನ ಕೊೇಷ್ುಕದಲಿ ಿನಿೇಡಲಾದ ದತಾತಂಶಗಳಿಗೆ “ 
ಅಧಿಕ ವಿಧಾನದ ಓರ್ಜೇವ್ “ ರಚಿಸಿರಿ. 
 

 
 

 
 
 
 
 

 
 
ನಾ ಬಿಡಿಸುವ  : 

   ಈ ಕೆಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತರಣಾ ಕೊೇಷ್ುಕದಂದ ಕಡಿಮ ವಿಧಾನದ ಓರ್ಜೇವ್ ರಚಿಸಿ. 
ವಗಾಿಂತರ 0 – 10 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 

ಆವೃತ್ರತ 2 3 8 4 3 
  

ವಗಾಿಂತರ 5 – 15 15 – 25 25 – 35 35 – 45 45 – 55 

ಆವೃತ್ರತ 5 7 11 4 3 
 

ವಗಾಿಂತರ 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 

ಆವೃತ್ರತ 2 4 6 3 

 
ವಗಾಿಂತರ 0 – 10 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 

ಆವೃತ್ರತ 5 10 17 11 7 

.  

CI 0-5 5-10 10-15 15-20 20-25 

f 2 5 7 5 1 

CI ಸಂಚಿತ ಆವೃತ್ರತ (cf) 

0 ಅಥವಾ 0 ಕ್ಕೆಂತ ಅಧಿಕ 20    (=N) ( 0, 20 ) 
5 ಅಥವಾ 5 ಕ್ಕೆಂತ ಅಧಿಕ 18   (=20-2) ( 5, 18 ) 
10 ಅಥವಾ 10 ಕ್ಕೆಂತ ಅಧಿಕ 13   (=18-5) ( 10, 13 ) 
15 ಅಥವಾ 15 ಕ್ಕೆಂತ ಅಧಿಕ 6     (=13-7) ( 15, 6 ) 
20 ಅಥವಾ 20 ಕ್ಕೆಂತ ಅಧಿಕ 1     (=6-5) ( 20, 1 ) 

1) 

2) 

3) 

4) 
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ಅಧಿಕ ವಿಧಾನದ ಓರ್ಜೇವ್(ಕೆಳಮತ್ರ) – ಸಂಚಿತ ಆವೃತ್ರತ ಕೊಟ್ಾುಗ 

1)ಒಂದು ಗಾರಮದ 100 ಹೊಲಗಳಲಿಿ ಪರತ್ರ ಹೆೇಕೆುೇರ್ ಗೆ ಉತಾಪದಸುವ ಗೊೇಧಿಯ ಇಳುವರಿಯನುು ಕೆಳಗಿನ 
ಕೊೇಷ್ುಕದಲಿಿ ನಿೇಡದೆ. “ ಅಧಿಕ ವಿಧಾನದ ಓರ್ಜೇವ್ “ ರಚಿಸಿರಿ.  

ಉತಾಪದನಾ ಇಳುವರಿ(kg/ha) ಹೊಲಗಳ ಸಂಖೆೆ  
50 ಅಥವಾ 50 ಕ್ಕೆಂತ ಅಧಿಕ 100 ( 50, 100 ) 
55 ಅಥವಾ 55 ಕ್ಕೆಂತ ಅಧಿಕ 98 ( 55, 98 ) 
60 ಅಥವಾ 60 ಕ್ಕೆಂತ ಅಧಿಕ 90 ( 60, 90 ) 
65 ಅಥವಾ 65 ಕ್ಕೆಂತ ಅಧಿಕ 78 ( 65, 78 ) 
70 ಅಥವಾ 70 ಕ್ಕೆಂತ ಅಧಿಕ 54 ( 70, 54 ) 
75 ಅಥವಾ 75 ಕ್ಕೆಂತ ಅಧಿಕ 16 ( 75, 16 ) 

 
 
 
ನಾ ಬಿಡಿಸುವ  : 

   ಈ ಕೆಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತರಣಾ ಕೊೇಷ್ುಕದಂದ ಕಡಿಮ ವಿಧಾನದ ಓರ್ಜೇವ್ ರಚಿಸಿ. 
ವಗಾಿಂತರ ಸಂಚಿತ ಆವೃತ್ರತ 

0 ಅಥವಾ 0  ಗಿಂತ ಅಧಿಕ 25 

10 ಅಥವಾ 10  ಗಿಂತ ಅಧಿಕ 23 

20 ಅಥವಾ 20  ಗಿಂತ ಅಧಿಕ 19 

30 ಅಥವಾ 30  ಗಿಂತ ಅಧಿಕ 8 

40 ಅಥವಾ 40  ಗಿಂತ ಅಧಿಕ 3 

 
ವಗಾಿಂತರ ಸಂಚಿತ ಆವೃತ್ರತ 

≥ 𝟎 50 
≥ 𝟓 47 

≥ 𝟏𝟓 41 
≥ 𝟐𝟎 30 
≥ 𝟐𝟓 16 
≥ 𝟑𝟎 6 

.  
 

ವಗಾಿಂತರ ಸಂಚಿತ ಆವೃತ್ರತ 

100 ಅಥವಾ 100  ಗಿಂತ ಅಧಿಕ 20 

100 ಅಥವಾ 100  ಗಿಂತ ಅಧಿಕ 18 

100 ಅಥವಾ 100  ಗಿಂತ ಅಧಿಕ 10 

100 ಅಥವಾ 100  ಗಿಂತ ಅಧಿಕ 5 

100 ಅಥವಾ 100  ಗಿಂತ ಅಧಿಕ 1 

 

ವಗಾಿಂತರ ಸಂಚಿತ ಆವೃತ್ರತ 
≥ 𝟓 50 

≥ 𝟏𝟓 46 
≥ 𝟐𝟓 39 
≥ 𝟑𝟓 27 
≥ 𝟒𝟓 13 
≥ 𝟓𝟓 5 

 

 

1) 2) 

3) 4) 
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